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هذه مادة من مواد التعلم الذاتي نقدمها لطلابنا ف‍ي ال�صف الثامن وتت�ضمن التركيز على المهارات الأ�سا�سية ف‍ي كتاب 
الجبر مادة الريا�ضيات

وهذه المادة موجهة للطلاب الذين لم ي�س���تطيعوا الو�ص���ول �إلى المدر�سة لتلقي التعليم ف‍ي الغرفة ال�صفية لتكون لهم عوناً 
على التعلّم، كما ت�ساعد الطلاب على التعلَم ف‍ي حال عدم توفر الكتاب المدر�سي.

ويمكن �أن ي�س���تفيد من هذه المادة المدر�س والطالب داخل المدر�س���ة والغرفة ال�صفية ف‍ي حال تمكّن الطلاب من الو�صول 
�إلى المدر�سة وف‍ي حال توفّر الكتاب المدر�سي بين يديه او لم يتوفر.

علماً �أن هذه المادة ت�س�ي�ر وفق منهجية الكتاب المدر�س���ي وما ت�ض���منه من وحدات وف�ص���ول و�أن�ش���طة وتدريبات وا�ضيفت  
بع�ض الأن�ش���طة الإثرائية مع حلولها وبع�ض التمارين التي تت�ض���منت حلًا جزئياً لتكون عونا للطالب ف‍ي تتمة حل التمرين 

وبقية التمارين والتدريبات.
وكل ما يجده الطالب �أو المدر�س من �أن�ش���طة وتدريبات وتعليقات غير واردة ف‍ي الكتاب المدر�س���ي هي عبارة عن �إثراء ت 
�أُدخل���ت �إلى ه���ذه المواد لتغنيها وتعين الطلاب على امتلاك المهارات المطلوبة، كما ا�ض���يف ف‍���ي نهاية كل وحدة  اختباراً 

�شاملًا لها.
ولقد اعتمدت هذه المادة على الم�صادر الآتية: الكتاب المدر�سي )دليل المدر�س( 

كما ت�س���اعد الطلاب على اكت�س���اب المهارات والمعارف والحقائق والمبادئ والقيم والاتجاهات )الواردة ف‍ي المنهاج المقرر 
لمادة الجبر لل�صف الثامن(

وهذه المهارات الأ�سا�سية هي:
تحليل البيانات .11
الأنماط الجبرية .22
الأعداد الع�شرية والك�سرية .33
الن�سبة والتنا�سب .44
العمليات على الأعداد الن�سبية .55
الاحتمالات.66

ن�أمل مراعاة ت�سل�سل الوحدات الواردة ف‍ي هذه المادة وطريقة بنائها، �أي عدم الانتقال من وحدة �إلى �أخرى قبل الانتهاء 
من درا�سة وفهم الوحدة ب�شكل كامل. ومن ال�ضروري تخ�صي�ص وقتا كافيا ف‍ي الأ�سبوع لمراجعة المواد والمو�ضوعات التي 

تمت درا�ستها.
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ار�شادات لكيفية التعامل مع �أوراق التعلم الذاتي لكتاب الثامن
بنيت اوراق التعلم جميعها بروح وا�س�ت�راتيجية واحدة  بدءا من �صفحة الوحدة المت�ضمنة عناوين درو�س الوحدة ومن ثم 
ت�سل�سل الدرو�س وكل در�س يبد�أ ب�أهداف الدر�س تحت ا�سم )ما �ستتعلمه( ف‍ي هذا الدر�س ومن ثم مادة التعلم مت�ضمنة 
المتطلب���ات الأ�سا�س���ية لكل در�س تحت ا�س���م )تذكر( ومن ثم مادة التعلم الجديدة وبعدها ت�أت���ي الأمثلة المحلولة و وتليها 

ان�شطة محلولة ب�شكل جزئي على المتعلم �أن يتابع حلها.
كي يختبر الطالب المعلومات والمهارات التي اكت�سبها من كل در�س عليه حل تدريبات الدر�س.

أ يرج���ى الانتباه الى مراعاة ت�سل�س���ل الوحدات والدرو�س ف‍ي مادة التعلم الذاتي اثناء التعلم  والالتزام بحل الأن�ش���طة 	.
والتدريب���ات  ل���كل در�س من درو����س الوحدة ومن ثم حل تدريبات الوحدة وبعد ذلك يختبر الطالب نف�س���ه ذاتيا مدى 

ا�ستيعابه لمفاهيم الوحدة بحل اختبار الوحدة. 

على المتعلم �أن يخ�ص����ص وقتا كافياً ومنا�س���باً لدرا�س���ة المادة والتدرب على المهارات المطلوبة وذلك يحتاج ما يقارب 	.ب
اربع �ساعات ا�سبوعيا . 

تو�صية:
كي يت�أكد المتعلم من �ص���حة حلوله عليه ان يقارنها بالأمثلة المحلولة ف‍ي الدرو�س �أو بالتمارين الم�ش���ابهة لها و المت�ض���منة 
ار�ش���ادات للحل �أو ي�س���تعين بالم�شرف المكلف �إن وجد لتقديم الن�صح والتوجيهات المنا�سبة با�ستعمال طرائق بديلة لتذليل 

ال�صعوبات عند المتعلم.

نتمنى لكم التوفيق
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الوحدة الأولى: تحليل البيانات

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

8تنظيم البيانات وتمثيلهاالأول

15تنظيم جديد البيانات الاح�صائية وتمثيلهاالثاني

18مخطط الانت�شارالثالث

20مقايي�س النزعة المركزيّةالرابع

الوحدة الثانية: الأنماط الجبريّة

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

26المجموعاتالأول

اتالثاني 33القوانين والمتغّري

36ترتيب و�إجراء العملياتالثالث

39القيمة المطلقةالرابع

45�ضرب وق�سمة الأعداد ال�صحيحةالخام�س

50حل المعادلاتال�ساد�س

56ترتيب الأعداد ال�صحيحةال�سابع

60المتراجحات ))المتباينات((الثامن
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الوحدة الثالثة: الأعداد الع�شريّة والك�سور

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

66مقارنة وترتيب الك�سور الع�شريّةالأول

69التقدير عن طريق التقريبالثاني

74قوى العدد )10( وال�صورة العلميّة لعدد ماالثالث

79تحليل الأعداد �إلى عواملها الأوليّةالرابع

84العامل الم�شترك الأكبر والم�ضاعف الم�شترك الأ�صغرالخام�س

91مقارنة الك�سورال�ساد�س

الوحدة الرابعة: الن�سب والمعدلات والتنا�سب

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

98تقدير الن�سب والمعدلاتالأول

101حل التنا�سبالثاني

105تقدير الن�سبة المئوية لعدد و�إيجادهاالثالث

107علاقة الن�سبة المئوية بالأعداد ال�صحيحة والك�سورالرابع

110حل م�سائل بمعادلات تت�ضمن ن�سبة مئويةالخام�س

111تزايد وتناق�ص الن�سب المئويةال�ساد�س
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الوحدة الخام�سة: العمليّات على الأعداد الن�سبيّة

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

114الك�سور العاديّة والأعداد الك�سريّةالأول

118تقدير الك�سور العاديّة والأعداد الك�سريّةالثاني

120الأعداد الن�سبيّة ومقارنتهاالثالث

130العمليّات على الأعداد الن�سبيّةالرابع

145قوى العددالخام�س

152م�ستوي الإحداثيّاتال�ساد�س

الوحدة ال�ساد�سة: الاحتمال

رقم ال�صفحةعنوان الدر�سالدر�س

162طرائق العدالأول

165التباديلالثاني

168التراتيبالثالث

171التجربة الع�شوائيةالرابع

173ح�ساب الاحتمالالخام�س
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تنظيم البيانات وتمثيلهاالدر�س الأول
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

تنظيم البيانات..11
تمثيل البيانات بالخطوط والأعمدة..22
تمثيل البيانات بالدّائرة..33

تذكّر
 تعلّم����ت �سابق����اً �أنّ: البيانات عبارة عن جملة من الأعداد مثل علامات الطلاب، �أطوال الطلاب, عدد ال�ص���فوف, �أرقام 

ال�سيّارات … الخ.

�أمثلة

لدينا �أطوال التلاميذ ف‍ي ال�صف الثامن ل 14 طالباً وطالبة على ال�شكل التالي:

144, 135, 135, 144, 135, 132, 140, 130, 132, 144, 140, 132, 135, 144

عدد التكراراتالعلامات التكراريّة لكلّ بيانالأطوال بالترتيب

130|1

132|||

135||||4

140

144

من خلال الجدول يمكن معرفة تكرار كلّ الأطوال من تلك العينة بعلامة تكراريّة، والرّقم بعدد التكرارات من العلامات 
التكراريّة ف‍ي الجدول المعرو�ض ال�سابق.
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وننظّم الجدول التالي:

130132135140144الأطوال

14التكرارات

ملاحظة
من خلال الجدول ال�سابق يمكن تنظيم بيانات الأطوال ومعرفة الطول الأكثر �شيوعاً.

تعلّم
يمكن �أن ينظم البيان الإح�صائيّ بجول ي�سمّى جولًا تكراريّاً.

�أولًا: تنظيم البيانات

ن�شاط
ف الثامن عن �شهر مولدهم كانت الإجابات على ال�شكل الآتي: لنقم بتمثيل البيانات الآتية: عند �س�ؤالنا لطلاب ال�صّ

�شباط , �آذار , �شباط , �أيّار , ني�سان , حزيران , �أيّار , �شباط , ني�سان , �آب , �آب , ني�سان , تموز , ني�سان
تموز ,�آذار , �شباط , حزيران , �شباط , حزيران , ني�سان , �شباط , �أيّار, ني�سان , تموز , �شباط , �آب.

لنقم بملء الجدول التالي كما فعلنا ف‍ي ال�سابق:

عدد التكرارات العلامة التكراريّة الأ�شهر 

|||| ||�شباط
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عدد التكرارات العلامة التكراريّة الأ�شهر 

�آذار

ني�سان

�أيّار

حزيران

تموز

�آب

 ماذا ن�سمّي هذا الجدول ؟ � 1

 ما هو ال�شهر الذي ولد فيه �أكثر الطلاب ؟ � 2

 ما هو عدد الطلاب المولودين ف‍ي �شهر كانون الأوّل ؟ � 3

 هل يمكن �أن نو�سّع الجدول على كامل الأ�شهر ؟ � 4

علّل �إجابتك ؟ �

�

ثانياً: تمثيل البيانات بالخطوط والأعمدة

تذكّر
ور, مخطّط ال�سابق ف ال�سابق تمثيل البيانات ف‍ي مخطّطات عدّة منها )مخطّط الأعمدة, مخطّط ال�صّ در�سنا ف‍ي ال�صّ

( وكيفيّة قراءتها. والأوراق, مخطّط الخطوط 		
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لنتذكّر: تمثيل البيانات ف‍ي مخطّط الخطوط والأعمدة على ال�شكل الآتي:

عن ماذا يعبّر كلّ من المخطّطين ال�سابقين؟

ما هو الفرق بين المخطّطين؟■■

ح كلّ من المخطّطين عن البيانات الموجودة فيه؟■■ هل يو�ضّ

ما هو عدد الطلاب ف‍ي كلا ال�شعبتين؟■■

ح ال�شكل ذلك؟■■ ما هي ال�شعبة التي تحتوي على عدد طلاب �أكثر ؟ وهل يو�ضّ

تعلّم
عن قيمة التكرار  مخطّط الأعمدة ومخطّط الخطوط: هو عبارة عن مخطّط م�ؤلف من ن�صف‍ي م�ستقيمين يعّرب

ف‍ي الن�صف ال�شاقولّي ونوع التكرار ف‍ي الن�صف الأفقيّ، ويقوم التكرار بتحديد الارتفاع �أو الانخفا�ض ف‍ي ذلك.

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6



50

40
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40
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0









برنامج التعـلم الذاتي، الجبر، ال�صــف الثامن الأ�ســا�ســي12

الآن وب�شكل ب�سيط لنقم بتمثيل البيانات ف‍ي �أطوال التلاميذ و�أ�شهر ولادتهم ف‍ي مخطّطي الأعمدة والخطوط ولنبد�أ ف‍ي 
المثال الأوّل:

بالطريقة نف�س���ها نمثّل المواليد ف‍ي �أ�ش���هر ال�س���نة بالمخططين ال�س���ابقين لنقم بذلك لتزداد معرفة �أكثر وت�ستطيع قراءة 
ور�سم جميع المخطّطات الم�شابهة لهذه المخطّطات بكلّ �سهولة.

1

2

3

4

5

130 132 135 140 144




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130 132 135 140 144








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ثالثاً: تمثيل البيانات بالدّائرة

تذكّر

قيا�س قو�س الدّائرة )القر�ص الدّائريّ( بالدّرجات هو °360..11

القطاع الدّائريّ هو جزء من القر�ص الدّائريّ وله قيا�س محدّد بزاوية نحدّدها لاحقاً..22

اعتبار البيانات كلّها هي الدّائرة و�أنّ كلّ تكرار يمثّل قطاع دائري من القر�ص الدّائريّ..33

مثال
لدينا ف‍ي ال�شكل التالي الدّائرة تحتوي على قطاع دائري قيا�سه 60°

ن�شاط
لدينا البيان الإح�صائيّ الآتي حول مجموعة من �أعمار الطلاب والطالبات م�ؤلفة من 30 طالباً وطالبة:

المجموع12151618العمر

6861030التكرار

التكرار × 360الزاوية = 
مجموع التكرارات لح�ساب قيا�س القطاع الدّائري �أو الزاوية لكلّ تكرار نقوم با�ستخدام القانون الآتي: 

■■144 360 12
30

 =
×

= زاوية العمر 12 �سنة 

■■....... ......
=

×
=

12
30

زاوية العمر 15 �سنة 

■■ً زاوية العمر 16 �سنة = 	

60
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زاوية العمر 18 �سنة = 	■■

مجموع الزوايا الناتجة = 	■■

نقوم بر�سم القطاعات الدّائريّة بالدّائرة فنجد المخطّط الدّائري لها ■■

ملاحظة
يمكن تلوين القطاعات الدّائريّة ب�ألوان مختلفة للتمييز.

الآن لنقم بحلّ التمرين الآتي:

لدين����ا البي����ان الإح�صائ����يّ لعيّنة من الط��ل�اب والطالبات م�ؤلفة من )60( حول الخ�ض����روات المف�ضلة لديهم وكانت على 
ال�شكل التالي:

المجموع�سبانخخيارملفوفخ�سقرنبيطالنوع

10161281260التكرار

الزاوية

ار�سم القطاعات الدّائريّة.■■

الآن با�ستطاعتنا معرفة جميع المعلومات حول الرّ�سم البيانّي بالأعمدة والخطوط والدّائريّ.

معلومة عامة
تفيد المخطّطات ال�سابقة ف‍ي الرّبط مع العلوم الأخرى مثل الطب والفلك …الخ.
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تنظيم جديدالدر�س الثاني
البيانات الإح�صائيّة وتمثيلها

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 
االجدول التكراري الفئوي..11
المدرّج التكراري..22

تذكّر
تعلّم����ت �سابق����اً �أنّ: البيان���ات عبارة عن جملة من الأعداد مثل علامات الطلاب، �أطوال الطلاب, عدد ال�ص���فوف, �أرقام 

ال�سيّارات …الخ.
ولكن يمكن �أن تكون البيانات ب�شكل فئات �أو فئوي.

�أمثلة
ف الثامن ل 20 طالب وطالبة ف‍ي مادة ما على ال�شكل التالي: لدينا درجات الطلاب ف‍ي ال�صّ

32, 27, 11, 19, 21, 22, 7, 37, 25, 9, 8, 32, 40, 30, 32, 12, 40, 23, 35, 17

ت�أمّل الجدول ثمّ �أكمله:

عدد التكراراتالعلامات التكراريّة لكلّ بيانالدّرجة

3|||من 0 �إلى �أقلّ من 10

من 10�إلى �أقلّ من 20

من 20 �إلى �أقلّ من 30

8|||| |||من 30 �إلى 40

م���ن خ�ل�ال الجدول يمكن معرفة تك���رار كلّ الدّرجات م���ن تلك العيّنة بعلام���ة تكرارية ف‍ي الج���دول الأوّل والرّقم بعدد 
التكرارات من العلامات التكراريّة ف‍ي الجدول المعرو�ض ال�سابق.
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وننظّم الجدول التالي: )�أكمله ح�سب المعطيات ال�سابقة(.

من 0 �إلى �أقلّ من فئات الدّرجات
10

من 10�إلى �أقلّ 
من 20

من 20 �إلى �أقلّ 
من 30

من 30 �إلى 40

38التكرارات

تعلّم
�إنّ الجدول الفئوي هو جدول تكراري ولكن يختلف عنه من حيث:

�أنّه مق�سّم �إلى فئات كلّ فئة لها حدّان �أدنى و�أعلى.■■
ن�ضع �ضمن الفئات البيانات المح�صورة بين الحدّ الأدنى والأعلى لكلّ فئة.■■
ن�ضع التكرار ح�سب عدد البيانات التي حدّدت.■■
ن�ستخدم الجدول الفئوي ف‍ي البيانات التي يمكن �أن تق�سم �إلى فئات مت�ساوية.■■

ويمكن تمثيل البيانات ال�سابقة ف‍ي مخطّط الأعمدة ويكون على ال�شكل التالي:

3
4
5
6
7
8

0

10

10

20

20

 30

30

40
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تعلّم
ا يختلف عنه  �إنّ مخطّ���ط الأعمدة للجدول الفئوي لا يختلف ع���ن مخطّط الأعمدة للجدول التكراريّ العادي و�إّمن

ب�أنّ الأعمدة تكون متلا�صقة بجانب بع�ضها. ون�سمّي ذلك بالمدرّج التكراري.

تمرين

لدينا البيان الإح�صائيّ التالي حول عدد �ساعات العمل التي يقوم بها نخبة من العمال خلال العمل الإ�ضافّي وهي على 
ال�شكل التالي:

3, 19, 17, 8, 1, 7, 2, 5, 4, 11, 10, 3, 4, 14, 15, 9, 10, 1, 3, 2, 2, 11, 5, 2, 3

من15 �إلى 20من10 �إلى �أقلّ من 15من5�إلى �أقلّ من 10من 0 �إلى �أقلّ من 5فئات �ساعات العمل

التكرارات

ثمّ مثّل ذلك الجدول بمدرّج تكراريّ؟

15

20

12

10

8

6

4

2

0

5

5

10

10

 15
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مخطّط الانت�شارالدر�س الثالث
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

مخطّط الانت�شار..11
خطّ الاتجاه العام..22

تذكّر
المخطّطات البيانيّة التي در�ستها هي عبارة عن جملة من البيانات المفردة.

مثل: علامات الطلاب، �أطوال الطلاب, عدد ال�صفوف, �أرقام ال�سيّارات 	 الخ.

ولكن يمكن �أن تكون البيانات على هيئة �أزواج من البيانات مثل: �سعر، عدد, طول، عمر, ثمن وتكلفة	 الخ.
�سنعر�ض ف‍ي هذا المثال الجدول الآتي:

346812عدد الكتب

255075100150ثمن الكتب

لنقم بتمثيل هذا الجدول بمخطّط على ال�شكل الآتي:

لاح���ظ من المخطّ���ط �أنّه كلّما ازداد بعد النقطة نحو الي�س���ار ازداد بعدها نحو الأعلى �أي: كلّم���ا ازداد عدد الكتب ازداد 
ثمنها. ن�سمّي ذلك بالنزعة ف‍ي مخطّط الانت�شار



200

150

100

50

0
123456












0
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ملاحظة
عن���د وج���ود نزعة ف‍ي مخطّط الانت�ش���ار ونلاحظ وجود م�س���تقيم ي�ص���ل ب�ش���كل تقريبيّ بين تل���ك النقاط ندعوه 

خط الاتجاه العام ويكون ذا اتجاه موجب للأعلى, وذا اتجاه �سالب للأ�سفل.

لكي يحتوي �أيّ مخطّط على نزعة يجب:
�أن يكون المخطّط مخطط انت�شار■■
�أن يكون هناك توافق بين القيمتين، �أي كلّما ازدادت �إحداهما ازدادت الأخرى وكلّما نق�صت �إحداهما نق�صت ■■

الأخرى �أو كلما ازدادت �إحداهما نق�صت الأخرى.
وخلاف ذلك نقول: �إنّ مخطّط الانت�شار لا يحتوي على نزعة■■

لنناق�ش المثال التالي

130100857550�سعر الكتاب 

13456عدد الن�سخ المطلوبة

نلاحظ �أنّه كلّما قلّ �سعر الكتاب كان عدد الكتب المطلوبة 	

وكلّما ازداد عدد الن�سخ المطلوبة كان �سعر الكتاب 	

ماذا يكون اتجاه الخطّ العام 	

�إنّ خطّ الاتجاه العام يتوافق مع وجود نزعة ف‍ي مخطّط الانت�شار وي�أخذ اتجاهاً موجباً �أو �سالباً
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مقايي�س النزعة المركزيّةالدر�س الرابع
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

ح�ساب المتو�سّط الح�سابيّ ف‍ي جدول تكراري..11
ح�ساب الو�سيط..22

تذكّر

المتو�سّ���ط الح�س���ابيّ: لمجموعة من البيانات المفردة:هو مجموع تلك المفرداتمق�س���وماً على عدد تلك المفردات. ورمزنا ■■

.x للمتو�سّط الح�سابيّ ب‍ 

الو�س���يط: لمجموعة من البيانات هو العدد الذي يتو�سّ���ط البيانات بعد ترتيب البيانات تلك �إمّا ت�ص���اعديّاً �أو تنازليّاً.■■

وي�أخذ قيمة واحدة �إذا كان عدد المفردات فرديّاً, وي�أخذ مجموع القيمتين ف‍ي الو�س���ط مق�س���وماً على 2 �إذا كان زوجيّاً 

. x ويرمز للو�سيط بالرمز 

■■.M المنوال لبيان �إح�صائيّ ما: هو المفردة الأكثر تكراراً بين المفردات ويرمز للمنوال بالرّمز

لنناق�ش المثال الآتي

لدينا البيان الإح�صائيّ الدالّ على عدد الحوا�سيب المباعة خلال �أ�سبوع:

97, 92, 97, 104, 105, 112, 97
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نقوم بالترتيب الت�صاعديّ:

112, 105, 104, 97, 97, 97, 92

فيكون الو�سيط هو العدد 	

ويكون المنوال هو 	
112 105 97 92

7
+ + + + + +

=
..... ..... ..... مجموع المفرداتالمتو�سط الح�سابي = 

عدد المفردات  �أمّا المتو�سّط الح�سابيّ فنكتب: 

		  = 

ن�شاط
الجدول الآتي يبي الإنتاج ال�سنوي من التفاح لع�شر �أ�شجار ف‍ي مزرعة معاذ مقدّراً بالكيلو غرام الثقليّ.

100758070الإنتاج ال�سنويّ

3421عدد الأ�شجار

لنقم بح�ساب المتو�سّط الح�سابيّ لهذا الجدول على ال�شكل الآتي:

x =
× + × + × + ×

=
100 80

10
..... ..... ..... ..... ..... ..... ......   المتو�سّط الح�سابيّ لإنتاج ال�شجرة الواحدة هو:

x =
× + × + × + ×

=
100 80

10
..... ..... ..... ..... ..... ..... ......   ويمكن ح�سابه بال�شكل:

نلاحظ من ح�ساب المتو�سّط الح�سابيّ ما يلي:
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تعلّم
�إنّ المتو�سّ���ط الح�س���ابيّ لبيان �إح�صائيّ ي�س���اوي مجموع جداءات مفردات البيان بتكراراتها مق�سوماًعلى مجموع 

التكرارات.

تمرين
ف‍ي محلّ لبيع الهواتف يبي البيع اليومي ل 15 نوعاً من الهواتف وفق الجدول الآتي:

100250300650ثمن الهاتف

4623عدد الهواتف

والمطلوب: اح�سب المتو�سّط الح�سابيّ لثمن الهاتف الواحد:

ن�شاط
ف الثامن ف‍ي �إحدى المدار�س على الدّرجات الآتية ف‍ي مادة الكيمياء )من 20(: ح�صل ع�شرون طالباً /طالبة من ال�صّ

من0 �إلى �أقل الدّرجة
من 4

من 4 �إلى �أقل 
من 8

من 8 �إلى �أقل 
من 12

من 12 �إلى �أقل 
من 16

من 16 �إلى 20

05564عدد الطلاب

تذكر
مركزالفئة هو المتو�سّط الح�سابيّ لحدّي الفئة.

لأنّه ي�ساوي �إلى: مجموع الحدّ الأدنى + الحدّ الأعلى للفئة مق�سوماً على 2
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لنقم ب�إيجاد مركز كلّ فئة:

■■
4 2
2

2+
= مركز الفئة من 0 �إلى �أقلّ من 4 هو: 

■■
4
2
+

=
.... .... مركز الفئة من 4 �إلى �أقلّ من 8هو: 

■■
.... ....

....
....+

= مركز الفئة من 8 �إلى �أقلّ من 12هو: 

مركز الفئة من 12 �إلى �أقلّ من 16هو: ■■

مركز الفئة من 16 �إلى 20 هو: ■■

0 2 5 4 18
20

× + × + × + × + ×
=

..... ..... ..... ..... ..... ..... المتو�سّط الح�سابيّ لدرجات الطلاب هو: 

تعلّم
المتو�سّ���ط الح�س���ابيّ لبيانات ممثّلة ف‍ي جدول تكراري فئوي ي�س���اوي مجموع جداءات مراك���ز الفئات بتكراراتها 

مق�سوماً على مجموع التكرارات.
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اختبار وحدة عالم البيانات

أ ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة فيما يلي:	.

 المنوال هو: 1

القيمة الو�سطىالقيمة المتطرّفةالقيمة الأكثر تكراراًالقيمة الأكبر

 لتحديد الو�سيط ف‍ي �أيّ بيان �إح�صائيّ نحتاج �إلى: 2

تحديد المنوال ح�ساب المتو�سّط الح�سابيّ	 ترتيب المفردات	 جمع المفردات	 	

 خطّ الاتجاه العام يكون ف‍ي مخطّط: 3

الدّائريّالأعمدةال�ساق و الأوراقالانت�شار

 القيمة المتطرّفة هي قيمة تكون بالن�سبة لمفردات البيان الإح�صائيّ: 4

المدىت�ساوي الو�سيطوحيدة وبعيدةمنوال
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ف‍ي البيان الإح�صائيّ التالي:	.ب

8, 7, 6, 6, 6, 5, 5, 4, 4

�أوجد المتو�سّط الح�سابيّ والو�سيط والمنوال والمدى للبيان الإح�صائيّ.

�

�

�

�أكمل الفراغات التالية:

■■		 النزعة تكون ف‍ي مخطّط 

■■			  المخطّط الذي يحدّد الزاوية هو مخطّط 

■■			  الجدول الذي نح�سب فيه مركز الفئة هو الجدول 

■■		 ويكون المتو�سّط الح�سابيّ فيه ي�ساوي مجموع ناتج �ضرب مركز الفئات ف‍ي 

								       مق�سوماً على مجموع 
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المجموعاتالدر�س الأول
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

مفهوم العن�صر والمجموعة..11
الانتماء والاحتواء..22
بع�ض العمليّات على المجموعات..33

تذكّر
ف  تعرّفت ف‍ي ال�سابق معنى العبارات الآتية: عدد من طلاب متميّزين, �سرب من الحمام, مجموعة �سياحية, طلاب ال�صّ

الثامن, غرف فندقيّة ……الخ
) ن�ستدلّ مّما �سبق �أنّ الكلمات )�سرب, مجموعة, طلاب, 	

تدلّ على المجموعة, وت�صبح العبارات: مجموعة طلاب, مجموعة من الطيور، مجموعة من ال�سائحين وهكذا 	

�أولًا: المجموعة والعن�صر

�أمثلة

ما هي مجموعة �ألوان قو�س قزح؟	■■

ما هي مجموعة �ألوان علم بلادي؟ 	■■

مجموعة الأ�شهر الميلاديّة؟ 	■■

ن�سمّي كلّ جزء مّما �سبق ب العن�صر

Ø كلّ مجموعة لا تحوي �أيّ عن�صر ت�سمّى المجموعة الخالية رمزها
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تعلّم
المجموعة: عدد من الأ�شياء المرتبطة مع بع�ضها ف‍ي �صفة م�شتركة, والعن�صر هو واحد من تلك الأ�شياء■■
■■(a, b, c, r, …) وللعن�صر بحرف �صغير مثل ,)A, B, C, D, …( ونرمز للمجموعة بحرف كبير مثل
ملاحظة: يجب عدم تكرار العن�صر نف�سه ف‍ي المجموعة:■■
مجموعة العدد 21012 = }1 ,2 ,0{ وف‍ي المجموعة ن�ضع العنا�صر �ضمن القو�سين } {, ونقول �إنّ 1 هو عن�صر ■■

من المجموعة ال�سابقة, اللّون الأحمر هو عن�صر من مجموعة �ألوان قو�س قزح وهكذا.

تدريبات

■■A = } …… ,…… ,2 ,1 { مجموعة �أرقام العدد 245451 هي

■■B = }…… ,…… ,3 ,2 {مجموعة الأعداد الأوليّة بين 0 و 10 هي

■■C = } ………… ,مجموعة علم بلادي هو } الأحمر, …………, الأ�سود

تمثيل المجموعة
هنالك ثلاث طرائق لتمثيل المجموعة وهي:

طريقة القائمة: وهي كتابة عنا�صر المجموعة كما هي .11
مثال: مجموعة الأ�سرة = } الأب, الأمّ, ولد, بنت {.

فة المميّزة)طريقة القاعدة(: وهي كتابة العنا�صر ب�صفتهم المميّزة .22 طريقة ال�صّ
مثال: مجموعة الأعداد الأوليّة المح�صورة بين 0 و100 وتكتب على ال�شكل التالي:

فة المميّزة �أنّه عدد �أولّي و�أ�صغر من 100  }x >0 < 100, عدد �أولّي A = { x : x ال�صّ

مخطّط فنّ: و�ضع العنا�صر �ضمن منحنٍ مغلق .33
مثل العنا�صر تكتب كما هي ف‍ي المخطّط.

12

3

57
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ملاحظة
لا �أهميّة لترتيب العنا�صر �ضمن المجموعة

فة المميّزة ف‍ي كتابة المجموعة عندما يكون عدد العنا�صر كبيراً وتحمل �صفة مميّزة. ن�ستخدم ال�صّ

تدريب

فة المميّزة )القاعدة(: اكتب المجموعات التالية بطريقة ال�صّ

A = } x : x ……………{ :مجموعة الألوان  1

B = {…………………} :مجموعة ال�سيّارات ال�صغيرة  2

 مجموعة الأعداد الطبيعيّة الفرديّة:………………………… 3

ثانياً: الإنتماء والاحتواء

يرمز للانتماء بالرّمز  ي�ستخدم بين عن�صر ومجموعة.
يرمز للاحتواء بالرّمز ⊇ ي�ستخدم بين مجموعتين.

تمرين
 B = { a, 1, 2, 8} .وكانت A = { a, b, e, 1, 2, 5, 8} إذا كانت�

 �أيّ من المجموعتين يحوي عنا�صر �أكثر؟ 1

 هل جميع عنا�صر B توجد ف‍ي A �أم العك�س؟ 2

 ماذا نقول عن B بالن�سبة ل A و ل A بالن�سبة ل B؟ 3

A ⊆ B ونكتب A محتواة ف‍ي B أو� B تحوي A ن�سمّي ما �سبق بالاحتواء ونكتب �إمّا  4
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المجموعة الجزئيّة
هي مجموعة تكون محتواة ف‍ي مجموعة �أخرى وجميع عنا�صر تلك المجموعة الجزئيّة محتواة ف‍ي المجموعة الكليّة.

.)A محتواة ف‍ي B أي جميع عنا�صر� A مجموعة جزئيّة من B أي�(

وكلّ مجموعة هي مجموعة جزئيّة من نف�سها.■■

وكلّ عن�صر من المجموعة الكليّة �إذا وُ�ضع �ضمن �إطار مجموعة يعتبر مجموعة جزئيّة من الكليّة.■■

تمرين:
�إذا كانت A = {a, b, e, 1, 2, 5, 8} نقول �إنّ 

.A مجموعة جزئيّة من B = {a, 1, 2, 8}  1

A مجموعة جزئيّة من A ّو�إن  2

A مجموعة جزئيّة من C = {a, b, e}ّإن�  3

A مجموعة جزئيّة من D = {1, 2, 8} ّإن�  4

A و }1{ مجموعة جزئيّة من  5

:A اكتب مجموعتين جزئيّتين �أخريين كلّ منهما محتواة ف‍ي

■■…………………

■■…………………

المجموعة الخالية Ø محتواة ف‍ي �أيّ مجموعة



برنامج التعـلم الذاتي، الجبر، ال�صــف الثامن الأ�ســا�ســي30

ثالثاً: العمليّات على المجموعات

تقاطع مجموعتين

ن�شاط
B = {a, 1, 2, 5, 9}و A = {a, e, 1, 5, 8} :حيث A, B لدينا المجموعتين

هل يوجد عنا�صر م�شتركة بين المجموعتين ما هي هذه العنا�صر: }………{.■■

■■. ن�سمّي العنا�صر الم�شتركة بين تلك المجموعتين بتقاطع مجموعتين ويرمز له بالرّمز 

�أي �أنّ تقاطع مجموعتين هو مجموعة جزئيّة عنا�صرها تنتمي �إلى كلا المجموعتين.■■

■■B  A ⊆ B   و A  B ⊆ A   و A  B = {a,1,5} ّأي �أن�

اجتماع مجموعتين

ن�شاط
B = {a, 1, 2, 5, 9}و A = {a, e, 1, 5, 8} :حيث B, A لدينا المجموعتين

■■.} 		  هل يوجد عنا�صر م�شتركة بين المجموعتين ما هي هذه العنا�صر؟ }

■■.} 		  هل يوجد عنا�صر بين المجموعتين غير م�شتركة ما هي هذه العنا�صر؟ }

B1 5

a

A B
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■■. ن�سمّي العنا�صر الم�شتركة وغير الم�شتركة بين تلك المجموعتين باجتماع مجموعتين ويرمز له بالرمز 

�أي �أنّ اجتماع مجموعتين هو مجموعة كليّة عنا�صرها تحوي جميع عنا�صر المجموعتين.■■

■■A  B ⊇ B   و A  B ⊇ A   و A  B = {a, e, 2, 8, 9, 1, 5} :ّأي �أن�

فرق مجموعتين

ن�شاط 
B = {a, 1, 2, 5, 9} و A = {3, e, 1, 5, 7} :حيث B, A لدينا المجموعتين

■■.} 		 هل يوجد عنا�صر مختلفة بين المجموعتين؟ ما العنا�صرالتي تنتمي لA ولا توجد ف‍ي B؟ }

■■.} 		 وما العنا�صر التي ف‍ي B ولا توجد ف‍ي A؟ }

ن�سمّي العنا�صرالتي تنتمي للمجموعة الأولى ولا تنتمي للثانية بفرق مجموعتين ويرمز لها بالرّمز \.■■

■■.B\A ⊆ B و A\B ⊆ A و B\A = {a , 2 , 9} و A\B = {3 , e , 7} :ويكون


BA

A

B

A B

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ويكون A\B ⊆ B و B\A ⊆ A. الفرق الفرق بين مجموعتين للمجموعة الأولى غير محتوى ف‍ي المجم ووعة الثانية.■■

متمّمة مجموعةً

ن�شاط
A = {a, 1, 2, 5}:والمجموعة الجزئيّة منها Ω = {3, e, 1, 5, 7, 9, a, 2} لدينا المجموعة

.} 		 ما هي العنا�صر التي تنتمي ل Ω ولا تنتمي ل A ؟ }
ن�س���مّي العنا�ص���ر التي تنتم���ي للمجموعة ال�ش���املة )الكليّة( ولا تنتم���ي للمجموعة الجزئيّة بمتمّم���ة مجموعة ويرمز لها 

.A بالرمز

.A∩A = Ω و A ∩ A = {Ø} و A = {3, e, 7, 9} :وتكون

Ω\A = A و Ω\A =A  ويكون

1

5A

A

A / B  B / A
B

B

'

' ' '

' '

1

2
5

7

93

A

e
a

A  = \ A'
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اتالدر�س الثاني القوانين والمتغيّر
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

القوانين والمتغيرات..11
كتابة المقادير الجبرية..22

تذكّر
تعرفت ف‍ي ال�سابق معنى العبارات الآتية:

كل ما هو �أقل من ال�صفر نعّرب عنه بعدد �سالب تماماً.■■

كل ما هو �أكبر من ال�صفر نعّرب عنه بعدد موجب تماماً.■■

اعتبار �سطح البحر نقطة ال�صفر بالن�سبة �إلى الارتفاع والانخفا�ض.■■

درجة تجمد الماء هي ال�صفر المئوي بالن�سبة للحرارة.■■

�أي �أن الأع���داد ال�س���البة والأع���داد الموجبة هي للتفريق بين بعدي���ن عن مكان ثابت يمكن اعتباره ال�ص���فر �إذا كان ■■
باتجاه الأعلى والأ�سفل �أو لليمين والي�سار. 

الأعداد الموجبة والأعداد ال�سالبة

�أمثلة

ارتفاع بالون فوق �سطح البحر م�سافة m 110 هو + 110■■

انخفا�ض درجة الحرارة ف‍ي المبرد �إلى 9 درجات تحت درجة التجمد هو 9- ■■
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ارتفاع مبنى عن �سطح البحر m 150 يكتب �■■

ارتفاع درجة حرارة الجو �إلى 33 مئوية يكتب �■■

انخفا�ض واد عن �سطح البحر بمقدار m 250 يكتب �■■

ربح تاجر ف‍ي ب�ضاعته مبلغ 35000 ل �س ثم خ�سر ف‍ي �أخرى 22000 ل �س ما هو المبلغ الذي ربحه �أو خ�سره التاجر؟■■

35000 + )- 		 ( = 		 نكتب 

ن�سمي ما �سبق هو تحديد الأعداد ال�سالبة والأعداد الموجبة و�إيجاد الفرق بينهم.

�أولًا: القونين والمتغيرات

تعلمنا فيما �سبق �أن محيط وم�ساحة الم�ستطيلات والمربعات على ال�شكل التالي: 

 ، وم�ساحته = الطول × العر�ض.■■ محيط الم�ستطيل = )الطول + العر�ض( × 2

 ، وم�ساحته = طول ال�ضلع × طول ال�ضلع.■■ محيط المربع = 4 × طول ال�ضلع

ة ولكن ف‍ي ح�ساب ما �سبق يكون نف�سه. ونعلم �أنّ الأ�شكال ال�سابقة لها �أ�ضلاع متغّري

 X × Y = 2 وم�ساحته × (X + w) = فيكون محيطه Y = وعر�ضه X = إذاً: بتحديد �أنّ طول الم�ستطيل�

ات  ، ندعو X, Y متغّري X × X = وم�ساحته X × 4 يكون محيطه X = والمربع الذي طول �ضلعه

والم�ساحة والمحيط هي قوانين ت�أخذ ال�شكل نف�سه لجميع الأ�شكال المتمثّلة فيما �سبق.
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الخلا�صة
: �إذا لم يك���ن المقدار ذا قيمة واحدة )قيمة غير ثابتة مثل الأ�س���عار( يرمز له بالأحرف x ,y ,z ، و�إذا ■■ المتغ��يّ�ّر

كان ذا قيمة واحدة ندعوه ثابتاً.
واحد �أو�أكثر ويرتبط ف‍ي ح�ساب م�ساحة �أو محيط �أو طول… الخ■■ القانون: هو كلّ عبارة تحتوي على متغّري

ومن الأمثلة: قانون ح�ساب م�ساحة �شكل ما )م�ساحة المربع �أو المثلث …………(
ة ف‍ي الفيزياء نجدها ب�شكل وا�ضح. الم�سافة = ال�سرعة × الزمن … الخ، وهي خا�صّ

عن التعبيرالجبريّ ب متغّري مثل x و عمليّة ح�سابيّة مع ثوابت هي الأعداد المعروفة بتعبير جبريّ.■■ يعّرب

ثانياً: كتابة المقادير الجبرية

تطبيق
انظرلل�شكل المجاور:

 اكتب التعبيرالجبريّ الذي يحدّد  1

م�ساحته

X = 2 , Y = 5 اح�سب م�ساحته عندما  2

الحلّ

ال�شكل م�ؤلّف من مربع و 	■■

■■	 = x م�ساحة المربع بدلالة طول �ضلعه

■■…………… = x وعر�ضه y م�ساحة الم�ستطيل بدلالة طوله

■■x
التعبير الجبريّ الذي يحدّد م�ساحته = ……………… + 2

■■………… = …………… =(2)2 + (2) (5) = x , y =  أمّا م�ساحة ال�شكل �إذا علمت�

A

A

A

A

y

y

x

xx
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ترتيب و�إجراء العملياتالدر�س الثالث
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

ترتيب العمليات و�إجرا�ؤها..11
المعكو�س الجمعي لعدد..22

�أولًا: ترتيب العمليات و�إجرا�ؤها

تذكّر

لنتذكر معاً بع�ض المعلومات التي تعلمناها �سابقاً ونريد �أن نراجعها معاً.

العمليات الح�س���ابية الأربعة )+, -, ×, ÷( والعبارة الح�س���ابية هي العبارة التي لها عملية ح�س���ابية �أو �أكثر مع عدة .11
�أعداد.

وقد تحتوي العبارة الح�سابية على عملية �أخرى مثل القوة لعدد وقد تحتوي على �أقوا�س..22

ونريد من در�سنا هذا تحديد العملية التي �ستكون لها الأولوية ب�شكل فعلي وح�سب مكانها من العبارة. .33

تكون الأولوية وح�سب مكانها بالترتيب على ال�شكل التالي:.44

 الجمع والطرح  ثم  ال�ضرب والق�سمة  ثم  القوى  ثم الأقوا�س

بالن�سبة )لل�ضرب والق�سمة(�أو )للجمع والطرح( معاً يكون من الي�سار لليمين وح�سب العمليّة التي قبل.

ملاحظة
يجب معرفة الأولوية قبل �إجراء العملية.
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�أمثلة 
ت�أمّل العمليّات ثمّ �أكمل:

1   150 + 40 - 70 = 190 - 70 = 120

2   15 × 10 + 7 = 150 + 		   = 		

3   25 - 70 ÷ 10 = 25 - 	  = 		

4   9 × 8 ÷ 12 = 72 ÷ 		   = 		   = 

5   72 + 5 × 2 - 17 = ………… + ………… - ………… = 

6   40 ÷ 8 ÷ 5 = 

7   6 + 5 × 4 - 35 ÷ 7 = 

8   (9 + 5 - 3) (16 ÷ 8) = 

9   (5 + 3) × 2 = 

ثانياً: المعكو�س الجمعي لعدد

�أمثلة: 
انظر لم�ستقيم الأعداد المجاور:

من ال�شكل نجد:

معكو�س العدد 2 هو العدد 2-■■

معكو�س العدد4- هو العدد 4+■■

معكو�س العدد 0 هو العدد 0 �أي معكو�سه نف�سه.■■

معكو�س 3- هو 3+ ومعكو�س 3+ هو 3- فيكون معكو�س 3- 3+ هو 3+ 3- �أي 3 - 3 = 0■■

4 0 2 42  



برنامج التعـلم الذاتي، الجبر، ال�صــف الثامن الأ�ســا�ســي38

تعلّم
معكو�س �أي عدد موجب �أو �سالب هو العدد نف�سه مع تغيير �إ�شارته.■■
■■-a هو العدد ال�سالب a معكو�س العدد الموجب
■■-)-a( هو العدد الموجب -a معكو�س العدد ال�سالب
■■a + (-a) = a - a = 0 أو� -a + a = 0:مجموع العدد ومعكو�سه الجمعي ي�ساوي ال�صفر �أي

تمرين
�أوجد معكو�س كلّ مّما يلي:

المعكو�س الجمعيالعدد

-5

+6

-)+8(

-)-11(

+9 -9

-31 - )-31( 

ن�ستطيع با�ستخدام العدد ومعكو�سه الو�صول �إلى الناتج كما يلي:

3   -5 + 3 = -3 - 2 + 3 =2   -4 + 6 = -4 + 4 + 2 = 0 + 2 = +21   -7 + 7 = 0

6   +5 + 3 =5   -15 + 11 =4   +8 - 7 =

8   -120 - (-122) = 7   +6 - (-6) =
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القيمة المطلقةالدر�س الرابع
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

القيمة المطلقة لعدد �صحيح■■

تذكّر

لنتذكّر معاً بع�ض المعلومات التي تعلمناها �سابقاً:

�أي عدد من م�ستقيم الأعداد له م�سافة معينة يبعد بها عن ال�صفر.■■

بعد �أي عدد عن ال�صفر ي�ساوي بعد المعكو�س الجمعي له عن ال�صفر.■■

■■} 		  ,-3 ,-2 ,-1 ,0 ,1 ,2 ,3 		 يرمز للأعداد ال�صحيحة بالرمز Ζ وهي = } 

الم�سافة بين نقطتين هو مقدار موجب دوماً. ■■

ن�شاط

انظر لم�ستقيم الأعداد المجاور:

من ال�شكل نجد:

■■		  النقطة M التي عند النقطة 2+ تبعد عن O م�سافة = 

■■		  النقطة N التي عند النقطة 2- تبعد عن O م�سافة = 

■■		  النقطة A التي عند النقطة 4+ تبعد عن O م�سافة = 

■■		  النقطة B التي عند النقطة 4- تبعد عن O م�سافة = 

		 �أي �أنّ بعد 2- عن 0 = بعد 2+ عن ال�صفر وجدنا �أنّ بعد النقطة M = بعد النقطة 

		 �أي �أنّ بعد 4- عن 0 = بعد 4+ عن ال�صفر و�أنّ بعد النقطة A = بعد النقطة 

B AN O M

4 0 2 42  
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تعلّم

■■ |  يرمز للقيمة المطلقة بالرمز |
القيمة المطلقة لأي عدد هي الم�سافة بين ذلك العدد والعدد )0( على خط الأعداد.■■
القيمة المطلقة للعدد ال�سالب هي معكو�س هذا العدد.■■
القيمة المطلقة للعدد الموجب هي العدد ذاته.■■
القيمة المطلقة لل�صفر هي ال�صفر.■■
■■|-x| = |x|

تدريبات
�أوجد ناتج ما يلي:

211-54+27-14+8-العدد 

القيمة المطلقة له

العمليات على الأعداد ال�صحيحة

�أولًا: جمع عددين مختلفين بالإ�شارة

■■			  ما هو ناتج )7+( + )3-( ؟ 

■■			  ما هو ناتج )9-( + )6+( ؟ 

ف‍ي المثال الأوّل العدد الذي قيمته المطلقة �أكبر هو 7+ ومن قيمته المطلقة �أ�صغر هو 3-■■

ف‍ي المثال الثاني العدد الذي قيمته المطلقة �أكبر هو 9- ومن قيمته المطلقة �أ�صغر هو 6+■■

ف‍ي المثالين ال�سابقين العددين هما مختلفين بالإ�شارة■■

يكون ناتج الجمع هو الفرق بينهما.ناتج الأوّل = 4+ مع �أخذ �إ�شارة العدد الذي قيمته المطلقة �أكبر وناتج الثاني 3-.■■
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تعلّم
ناتج جمع عددين �صحيحين مختلفين بالإ�شارة هو عدد �صحيح قيمته المطلقة هي الفرق بين القيمتين المطلقتين، 

و�إ�شارته هي �إ�شارة الأكبر بالقيمة المطلقة.

تدريبات

2   (+11) + (-7) = + 		 1   (-6) + (+5) = - 		

3   (-23) + (+15) = 		

ثانياً: جمع عددين مت�شابهين بالإ�شارة
■■			  ما هو ناتج )5+( + )3+( ؟ 

■■			  ما هو ناتج )9-( + )6-( ؟ 

ف‍ي المثال الأوّل العددان متماثلان بالإ�شارة و�إ�شارتهما موجبة■■

ف‍ي المثال الثاني العددان متماثلان بالإ�شارة و�إ�شارتهما �سالبة■■

يكون ناتج جمعهما هو مجموع العددين مع و�ضع الإ�شارة نف�سها■■

تعلّم
ناتج جمع عددين �ص���حيحين مت�ش���ابهين بالإ�شارة هو عدد �ص���حيح �إ�شارته هي �إ�ش���ارة �أحدهما، وقيمته المطلقة 

ت�ساوي مجموع قيمتيهما المطلقتين.

تدريبات

2   (-11) + (-9) = - 		 1   (+7) + (+5) = + 		

3   (+26) + (+19) = 		
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خوا�ص الجمع ف‍ي الأعداد ال�صحيحة:

■■		 		 ماذا تجد ؟  		 و ناتج )5-( + )9+( هو  ناتج )9+( + )5-( هو 

ة التبديليّة. ة بالخا�صّ ن�سمّي هذه الخا�صّ

■■		 		 [ + )4-( وي�ساوي  ناتج ])8+( + )7-([+ )4-( هو ] 

		 ماذا تجد ؟ � 		 [ وي�ساوي  و ناتج )8+( + ] )7-( + )4-([ هو )8+(+ ] 

ة التجميعيّة. ة بالخا�صّ ن�سمّي هذه الخا�صّ

■■		 		 وناتج )3+( + 0 هو  ناتج 0 + )6-( هو 

ن�سمّي ال�صفر بالعن�صر الحيادي بالن�سبة للجمع.

تعلّم
�أياً كانت الأعداد ال�صحيحة a, b, c نقبل �أن: 

a + b = b + a الخا�صة التبديلية.■■
)a + b)+ c = a + (b + c( الخا�صة التجميعية. ■■

a + 0 = 0 + a = a ال�صفر عن�صر حيادي بالن�سبة �إلى عملية الجمع.■■
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طرح الأعداد ال�صحيحة
نعلم �أنّ 12 = 7 + 5 ومنه ن�ستنتج �أنّ: 7 = 5 - 12, 5 = 7 - 12

المطروح منه - المطروح = ناتج الطرح لأنّ, المطروح + ناتج الطرح = المطروح منه.

�أمثلة

■■(+2) - (-3) = +5   ومنه يكون: (+5) + (-3) = +2

■■(+6) - (+4) = +2   ومنه يكون (+4) + (+2) = +6

نلاحظ من المثالين ال�سابقين �أنّ:

�إ�شارة المطروح تتحوّل �إلى �إ�شارة معكو�سه الجمعيّ.■■

تتحوّل عمليّة الطرح �إمّا �إلى عمليّة جمع عددين مت�شابهين بالإ�شارة �أو مختلفين بالإ�شارة.■■

تعلّم
�أياً كان العددان ال�صحيحان a, b ف�إن: 

■■)a) - (b) = a - b
عند القيام بعملية الطرح بين عددين صحيحين نقوم بجمع معاكس المطروح للمطروح منه.■■
�أي:  5 + = 7 + 2 - = (7-) - (2-)■■

■■(+6) - (+8) = + 6 - 8 = - 2 
العدد ومعاك�سه الجمعي 



برنامج التعـلم الذاتي، الجبر، ال�صــف الثامن الأ�ســا�ســي44

تدريبات

1   (-2) - (-6) = 

2   (+6) - (+9) = 

3   (-124) - (+35) - (-17) = 

4   (+45) - (-78) - (+23) = 

5   (-56) - (+65) - (-74) + (-14) = 

تعلّم
�أياً كان العددان ال�صحيحان a, b ف�إن: 

■■-)a + b) = -a - b
■■-)a - b) = -a + b

�أي �أن الإ�شارة ال�سالبة تدخل على القو�س وتغير �إ�شارة ما دخل القو�س )�سالباً كان �أم موجباً(. 

�أمثلة

1   -(+5 - 7) = -5 + 7 = +2

2   -(8 + 9) = -8 - 9 = -17
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�ضرب وق�سمة الدر�س الخام�س
الأعداد ال�صحيحة

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 
�ضرب الأعداد ال�صحيحة. .11
ق�سمة الأعداد ال�صحيحة..22

�أولًا: �ضرب الأعداد ال�صحيحة

تذكّر
لنتذكّر معابًع�ض المعلومات التي تعلمناها �سابقاً:

جدول ال�ضرب ف‍ي الأعداد الطبيعية. ■■

�ضرب عدد موجب بعدد موجب لا يختلف عن �ضرب الأعداد الطبيعية )لأن كل عدد بدون �إ�شارة �إ�شارته موجبة(■■

مجموع عدة �أعداد �سالبة هو عدد �سالب.■■
نعلم �أنّ: جمع الأعداد ال�سالبة هو عدد �سالب فيكون:

-4 + (-4) + (-4) = -12

ويمكن كتابة ما �سبق على ال�شكل: 12- = (4-)3 �إنّ العدد 3 هو عدد موجب و 4- هو عدد �سالب والناتج هو �سالب
فيكون:

جداء �أيّ عدد موجب بعدد �سالب هو عدد �سالب.

انظر الأمثلة التالية:
3   -(-12) = +122   3(-4) = -121   -3(-4) = +12
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من المثال ال�سابق نجد

جداء �أيّ عدد �سالب بعدد �سالب هو عدد موجب.

تدريبات 

2   +2(-7) = 

3   -8(-5) = 

4   0(-17) = 

5   3(-5)(+4) = 

6   -7(-2)(+5) = 

7   -8(-3)(-4) = 

خوا�ص ال�ضرب ف‍ي الأعداد ال�صحيحة 
�أياً كانت الأعداد a, b, c ف�إن: 

أ .	 a × b = b × a  ال�ضرب عملية تبديلية:

 (-3) (+2) = -6      (+2) (-3) = -6      (-3) (+2) = (+2) (-3)

 c = a × (b × c) × (a × b)	.ب ال�ضرب عملية تجميعية:

 [3(-5)] (-2) = 3 [(-5) (-2)]

الأ�شارة هنا تعني �ضرب

1   +5(+6) = 
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 a × 0 = 0 × a = 0	.ج ال�صفر عن�صر ما�ص بالن�سبة �إلى عملية ال�ضرب:

5 × 0 = 0 × 5 = 0

د .	 a × 1 = 1 × a = a  الواحد عن�صر حيادي بالن�سبة �إلى عملية ال�ضرب:

 6 × 1 = 1 × 6 = 6      (-7) 1 = 1(-7) = -7

 a × (b + c) = (a × b) + (a × c) 	.ه توزيع ال�ضرب على الجمع:

-3[(-2) + (+5)] = [(-3) (-2)] + [(-3) (+5)]

 a × (b - c) = (a × b) - (a × c) 	.و توزيع ال�ضرب على الطرح:

-2 [(-3) - (+4)] = [(-2) (-3)] - [(-2) (+4)]

ملاحظة
يمكن ا�ستخدام توزيع ال�ضرب على الجمع �أو الطرح على العبارات الح�سابية التي تحتوي على �أعداد ومتغيرات.

a(3 + b) = 3a + ab

2b(a - c) = 2ba - 2ac 

3x - 2x = (3 - 2)x = 1x = x �أو العملية المعاك�سة لجمع �أو طرح متغيرات مت�شابهة 

3y - 5y + y = (3 - 5 + 1)y = (-2 + 1)y = -1y = -y

ي�سمى عملية الن�شر  

قمن���ا بتوزي���ع الح���د على القو����س الثاني ثم بتوزي���ع الحد الثاني عل���ى القو�س الثاني ث���م جمعنا المتغيرات المت�ش���ابهة �أي 
(5a, + 3a-(�أما a2 لا تجمع مع a لأنها تربيع. 

 (a + 3)(a -5) = a2 
- 5a + 3a - 15 = a2 - 2a - 15
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تدريبات

1   a(b - 7) = 

2   3c(a + 5b) = 

3   a(2 + b) - b(a - 5) = 

4   (x - 3) (x + 7) = 

5   -5(y + 2) + 6(y - 4) = 

6   3x - 7x = 

7   8y + 6y -15y = 

ثانياً: ق�سمة الأعداد ال�صحيحة

نعلم �أنّ العمليّة المعاك�سة لل�ضرب هي الق�سمة ومنها يكون:

28 ÷ 7 = 4,  28 ÷ 4 = 7   الأعداد موجبة ومنه: 4 × 7 = 28

ق�سمة عدد موجب على عدد موجب هو عدد موجب

-24 ÷ 4 = -6   ومنه: 4(-6) = -24

ق�سمة عدد �سالب على عدد موجب هو عدد �سالب
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-24(-6) = 4   ومنه: 4(-6) = -24

ق�سمة عدد �سالب على عدد �سالب هو عدد موجب

40+ = (5-) (8-) ومنه: 5- = (8-)40+ 

ق�سمة عدد موجب على عدد �سالب هو عدد �سالب

تدريبات

1   (-16) ÷ (+8) = 

2   (+52) ÷ (+13) = 

3   (-70) ÷ (-14) = 

4   (+81) ÷ (-9) = 

5   240 ÷ (-15) = 

6   -391 ÷ 19 = 

7   −
−
72
8

 = 

8   +
−
512
16

 = 

9   0 ÷ (-45) = 

  (+51) ÷ 0 = 

يمكن اعتبار خط الك�سر هو 
عملية ق�سمة الب�سط على المقام
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حل المعادلاتالدر�س ال�ساد�س
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

حل المعادلات التي تحتوي على العمليات الأربع..11
حل الم�سائل با�ستخدام المعادلات..22

تذكّر

المعادلة هي م�ساواة بين تعبيرين جبريين فيهما متغير واحد على الأقل.■■

يق�صد بحل المعادلة, �إيجاد قيمة المتغير التي تجعل الم�ساواة �صحيحة.■■

يمكن ف‍ي المعادلات جمع الثوابت مع بع�ض والمتغيرات مع بع�ض.■■

المتغير ي�أخذ قيمة محدد تجعل الطرفين مت�ساويين تجعل المعادلة �صحيحة, وخلاف ذلك تجعلها خاطئة. ■■

�أمثلة

 �صحيحة 3 + 5 = 8   نتحقق: x = 3 بحيث  x + 5 = 8  1

 خاطئة 7 - 5 = 2   نتحقق: y = 7 بحيث  y - 5 = 12  2

 �صحيحة 2 × 4 + 1 = 9   نتحقق: a = 4 بحيث  2a + 1 = 9  3

 خاطئة 7 × 6 - 5 = 42 - 5 = 37   نتحقق: b = 6 بحيث  7b - 5 = 13  4
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تدريبات
ت�أكّد من �صحّة �أوخط�أ المعادلات الآتية:

1   x - 7 = 9 : x = 2

2   y + 11 = 7 : y = -4

3   2z -5 = 15 : z = 10

4   -3b + 44 = 32 : b = -6

تعلّم

�إذا كان a = b ف�إن: 
a + c = b + c �إذا �أ�ضفنا �إلى طرف‍ي م�ساواة عدداً ما, تبقى الم�ساواة �صحيحة.■■
a - c = b - c و�إذا طرحنا من طرف‍ي م�ساواة عدداً ما, تبقى الم�ساواة �صحيحة ■■
a × c = b × c �إذا �ضربنا طرف‍ي م�ساواة بعدد ما, تبقى الم�ساواة �صحيحة.■■
■■c = 0 .إذا ق�سمنا طرف‍ي م�ساواة على عدد ما, تبقى الم�ساواة �صحيحة� a ÷ c = b ÷ c

�أولًا: ا�ستك�شف حل المعادلة

ملخ�ص حلّ المعادلة

اً وعدداً.■■ للمعادلة طرفان �أي�سر و�أيمن وي�ضمّ كلّ طرف ب�شكل عام متغّري
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اً �إلى الطرف الأي�سر■■ انقل الحدود التي تحوي متغّري

�ّريإ�شارته.■■ الحدّ المنقول نغ

أ �إن كان موجباً ي�صبح �سالباً.	.

�إن كان �سالباً ي�صبح موجباً.	.ب

انقل الحدود الثابتة )العدديّة(�إلى الطرف الأيمن }لا تن�س تغي�يرإ�شارة الحدّ المنقول{■■

اجمع الحدود الي�سرى معاً واليمنى معاً.■■

■■a x = b اح�صل على معادلة لها ال�شكل العام

نق�سّم على �أمثال المجهول.■■

تمرين 
حلّ المعادلة التالية:

4x - 3 = 17

4x = 17 +3

4x = 20

4x = 20

المعادلة �صحيحة عندما x = 5 ي�سمّى حلًا للمعادلة.
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تدريب
حلّ المعادلة التالية:

2x - 5 = x + 1

2x - …… = +1 + ……

x = 		

x = …… المعادلة �صحيحة عندما

تدريب
حلّ المعادلة التالية:

3x - 4 = x + 2

	  = 	

	  = 	
x = …… المعادلة �صحيحة عندما

 a = b يعني -a = -b إذا كان�
a = b يعني a = -b و�إذا كان

ثانياً: توظيف المعادلات ف‍ي حل الم�سائل
نعلم �أنّ:

�ضعف‍ي عدد ما هو �ضرب ذلك العدد ب 2.■■
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ثلاثة �أمثال عدد ما هو �ضرب العدد ب 3 	 وهكذا■■

يزيد على العدد ب 5 يكتب العدد 5+.■■

ينق�ص عن عدد ما ب 7 يكتب العدد 7-.■■

لنت�أمّل الجدول الآتي:

العدد بالألفاظالترميز

x + 1تالي العدد

x + aa يزيدعلى العدد بمقدار

x - aa ينق�ص عن العدد بمقدار

2xضعفيّ العدد�

3xثلاثة �أمثال العدد

axaأمثال)�أ�ضعاف( العدد�

x
2

ن�صف العدد

x
3

ثلث العدد

�إذا �أردنا توظيف ما �سبق ف‍ي الم�سائل نفر�ض العدد الأوّل ب x ثمّ نربط مع تلك الفر�ضية الأعداد الأخرى. 2■■

ثمّ ن�شكّل المعادلة.■■
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تمرين

 �ضعفا عمر �سامي ي�ساوي 18 �سنة فما عمر �سامي ؟ 1

الحلّ

نفر�ض عمر �سامي x �سنة

2x = 18 :فيكون

x = =
18
2

9 فيكون عمر �سامي 

 عددان متتاليان مجموعهما 15 فما هما ؟ 2

الحلّ

x  نفر�ض العدد الأوّل هو:

x + 1  فيكون العدد الثاني الذي يليه هو:

x + (x + 1) = 15  ويكون مجموعهما:

x + x + 1 = 15

2x + 1 = …………

2x = 15 - ……

x = ……

x + 1 = …… والعدد الثاني x = 7 العدد الأوّل
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ال�سابع ترتيب الأعداد ال�صحيحةالدر�س 
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

ترتيب الأعداد ال�صحيحة ومقارنتها.■■

ترتيب الأعداد ال�صحيحة ومقارنتها

تذكّر
�إ�شارات التراجح: <, >, ≤, ≥. 

ت�ستخدم �إ�شارة التراجح لمعرفة العدد الأكبر �أو العدد الأ�صغر)المقارنة بين عددين �أو �أكثر(.
الترتيب الت�صاعدي: هو ترتيب الأعداد من الي�سار �إلى اليمين ومن الأ�صغر �إلى الأكبر.

الترتيب التنازلي: هو ترتيب الأعداد من الي�سار �إلى اليمين ومن الأكبر �إلى الأ�صغر. 

�أمثلة

■■.y أ�صغر تماماً من� x :وتقر�أ  x < y :عدد �أيّام ال�شهر فيكون yعدد �أيّام الأ�سبوع و x إذا كان�

 وتقر�أ: x �أ�صغر �أو ي�ساوي 31.■■ x ≤ 31 :ّعدد �أيّام ال�شهر الميلادي ف�إن x إذا كان�

■■.)a أكبر تماماً من� b( b > a :ّعدداً مكوّناً من منزلتين ف�إن b عدداً مكوّناً من منزلة واحدة و a إذا كان�

■■.x ≤ 50 :ّتدلّ على كميّة الوقود الموجودة ف‍ي الخزان ف�إن x إذا كانت �سعة خزان الوقود )50( ليتراً وكانت�
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ا�ستك�شف طريقة مقارنة العددين با�ستعمال م�ستقيم الأعداد

تمرين:

ف‍ي �أحد الأيّام كانت درجات الحرارة ف‍ي بع�ض العوا�صم كما ف‍ي الجدول التالي:

مدريدبرلينمو�سكوالريا�ض�أنقرةدم�شقالعا�صمة

22 -5 -12923درجة الحرارة

 ف‍ي �أيّ عا�صمة كانت درجة الحرارة الأعلى………… وف‍ي �أيّها كانت درجة الحرارة الأقلّ ………… 1

 قارن بين درجات الحرارة ف‍ي تلك المدن: 2

درجة حرارة الريا�ض ………… درجة حرارة دم�شق■■

درجة حرارة برلين ………… درجة حرارة مدريد■■

درجة حرارة برلين ………… درجة حرارة مو�سكو■■

درجة حرارة �أنقرة ………… درجة حرارة مو�سكو■■

 بالتمثيل على م�ستقيم الأعداد: 3

 

23129225 
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تعلّم
على م�ستقيم الأعداد: 

■■.a < b :فان b يقع على ي�سار تمثيل العدد ال�صحيح a إذا كان تمثيل العدد ال�صحيح�
■■.a > b :فان b يقع على يمين تمثيل العدد ال�صحيح a إذا كان تمثيل العدد ال�صحيح�
كل عدد �صحيح موجب هو �أكبر من ال�صفر �أو ي�ساويه.■■

 .x ≥ 0 :موجباً ف�إن x أي: �إذا كان�
كل عدد �صحيح موجب تماماً هو �أكبر من ال�صفر. ■■

 .x > 0 :موجباً تماماً ف�إن x أي: �إذا كان�
كل عدد �صحيح �سالب هو �أ�صغر من ال�صفر �أو ي�ساويه.■■

 .x ≤ 0 :سالباً ف�إن� x أي: �إذا كان�
كل عدد �صحيح �سالب تماماً هو �أ�صغر من ال�صفر. ■■

 .x < 0 :سالباً تماماً ف�إن� x أي: �إذا كان�
العدد )0( هو عدد �صحيح �سالب �أو موجب ف‍ي �آن واحد.■■
�أياً كان العددان ال�صحيحان ال�سالبان المختلفان, ف�إن �أ�صغرهما هو الأكبر بالقيمة المطلقة ■■

�أي: هو الأبعد عن ال�صفر باتجاه الي�سار من م�ستقيم الأعداد. 

تدريبات 
قارن بين ما يلي:

3   -2 ………… +2

6   +245 ………… 0

2   -8………… -5 

5   -147 ………… 0

1   +14 ………… +7

4   +1 ………… -25
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ا�ستك�شف طريقة مقارنة العددين با�ستعمال الفرق
نعلم �أن:

7 < 3 تعني �أنّ ناتج 7 - 3 هو عدد �سالب تماماً. )العدد ال�صغير - العدد الكبير يكون الناتج �سالباً(■■

2 < -5 تعني �أنّ ناتج )2( - -5 هو عدد �سالب تماماً.■■

2 > 6 تعني �أنّ ناتج 2 - 6 هو عدد موجب تماماً. )العدد الكبير - العدد ال�صغير يكون الناتج موجباً(.■■

تعلّم

 الفرق هو عدد �سالب تماماً.■■  a < b     a - b < 0 ف�إن �إذا كان
  الفرق هو عدد �سالب �أو ي�ساوي ال�صفر.■■  a ≤ b    a - b ≤ 0 ف�إن �إذا كان
 الفرق هو عدد موجب تماماً.■■  a > b     a - b > 0 ف�إن �إذا كان
 الفرق هو عدد موجب �أو ي�ساوي ال�صفر.■■  a ≥ b     a - b ≥ 0 ف�إن �إذا كان

 a, b تمكننا من المقارنة بين العددين   a - b   �أي: معرفة �إ�شارة ناتج الفرق

تطبيق

a , b عددان �صحيحان, قارن بين x, y حيث:

x = -15 + (a - b), y = -12 - (b - a)

الحلّ 

 x - y = -15 + (a - b) - [ -12 - (b - a) ]:نوجد الفرق

 = -15 + a - b + 12 + (b - a)

  الفرق بين عددين متعاك�سين ي�ساوي ال�صفر   = -3 + a - b + b - a

 x < y   الناتج �سالب تماماً وبالتالي: x - y < 0  0 > 3- ومنه:

 الا�شارة ال�سالبة تدخل على القو�س فتغير ا�شارة جميع حدود ما داخل القو�س
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المتراجحات )المتباينات(الدر�س الثامن
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

المتراجحات وحلها.■■

تذكّر
لنتذكر معابًع�ض المعلومات التي تعلمناها �سابقاً:

�إ�شارات التراجح: <, >, ≤, ≥ )للمقارنة بين عددين(. ■■

التعبير الجبري وطريقة حل المعادلة.■■

ا�ستك�شف المتراجحات

�أمثلة
حدّدت �شرطة المرور ال�سرعة الق�صوى لل�سيّارات على الطريق العام هي (km 110), و (km 80) لل�سرعة الدّنيا وكانت 

V تدلّ على �سرعة ال�سيّارة.

■■.V > 110 :ّإذا تجاوزت ال�سيّارة ال�سرعة الق�صوى ف�إن�

■■.V ≥ 110 :ّإذا كانت ف‍ي حدود ال�سرعة الق�صوى ف�إن�

■■.V ≤ 80 :إذا لم تتجاوز ال�سيارة حدودال�سرعة الدنيا ف�إن�
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تعلّم
ندعو المقارنة بين تعبير جبري وعدد, �أو تعبيرين جبريين با�ستخدام �إ�شارة التراجح بالمتراجحة.

�أمثلة: 
 متغيرات.   a, b    حيث  a < 5  ,   b +2 ≥ 7

المتراجحة: تت�ألف من طرفين بينهما �إ�شارة تراجح. 

خوا�ص التراجح

بفر�ض a, b, c ثلاثة �أعداد وكان b < a ف�إن: 

b + c < a + c �إ�ضافة عدد لطرف‍ي المتراجحة لا تغير �إ�شارة التراجح. ■■

b - c < a - c طرح عدد من طرف‍ي المتراجحة لا تغير �إ�شارة التراجح. )على �أن يكون العدد ذاته(■■

مثال:
3 < 5   �أي 7 - 4 < 9 - 4   و 10 < 12   �أي:  ومنه: 3 + 9 > 3 + 7 7 < 9

التحقق من �صحة المتراجحة

نقوم بالتعوي�ض ف‍ي المتراجحة وف‍ي طرفيها لنح�صل على عددين نقارن بينهما للت�أكد من �صحتها �أو خطئها

مثال
3x - 2 < x + 1 :لتكن المتراجحة

■■x = -1 من �أجل

L1 = 0 = -1 + 1 = x + 1  نعوّ�ض فيكون: الطرف الأوّل:
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L2 = -5 = -3 - 2 = 3(-1) - 2 = 3x - 2  نعوّ�ض ف‍ي الطرف الثاني:

�إنّ 0 < 5- بالمقارنة نجد L1 > L2 فالمتراجحة �صحيحة من �أجل x = -1 )ندعو )1-( حلًا للمتراجحة(

■■x = 3 من �أجل

L1 = 4 = 3 + 1 = x + 1  نعوّ�ض فيكون: الطرف الأوّل:

L2 = 10 = 12 - 2 = 3(4) - 2 = 3x - 2 نعوّ�ض ف‍ي الطرف الثاني

�إنّ 4 ≮ 10 بالمقارنة نجد L1 < L2 فالمتراجحة خاطئة من �أجل x = 3 )ندعو )3( لي�س حلًا للمتراجحة(

تدريب
2x - 3 > x - 5 :لتكن المتراجحة

■■x = 2 من �أجل

			   = x - 5  نعوّ�ض فيكون: الطرف الأوّل:

			   = 2x - 3  نعوّ�ض ف‍ي الطرف الثاني:

■■x = -3 من �أجل

							     

							     

حل المتراجحة

تحل المتراجحة كما تحل المعادلة بخطوات الحل والنقل.■■
للمعادلة يكون حل وحيد �أما للمتراجحة مجموعة حلول تحدد على م�ستقيم الأعداد■■
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مثال
x + 2 > 3 المتراجحة Ζ حل ف‍ي

الحل

x > 3 - 2

x > + 1

حل���ول المتراجح���ة هي جميع القيم ف‍ي مجموعة الأعداد ال�ص���حيحة التي تقع على يمين العدد )1+( بالن�س���بة لم�س���تقيم 
الأعداد 

حلول المتراجحة التي �أكبر من العدد 2+ وهي } 	 ,5 ,4 ,3 {.

مثال
-2x + 1 ≥ 5المتراجحة Ζ حلّ ف‍ي

الحلّ

-2x ≥ 5 - 1

-2x ≥ +4

x ≤ +4 عند الق�سمة على �أمثال x ال�سالبة نقلب �إ�شارة التراجح.

x ≤ -2

11 0 2 3  
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حلول المتراجحة هي جميع القيم ف‍ي مجموعة الأعداد ال�ص���حيحة التي تقع على ي�س���ار العدد )2-( بالن�س���بة لم�س���تقيم 
الأعداد 

} 		 حلول المتراجحة التي �أكبر من العدد 2 - وهي } 2- , 3- , 4-, 

تدخل القيمة ف‍ي حلول المتراجحة �إذا كانت �إ�شارة التراجح من ال�شكل ≥ �أو ≤. ■■
ولا تدخل القيمة ف‍ي حلول المتراجحة �إذا كانت من ال�شكل > �أو <. ■■

تدريبات
حلّ ف‍ي Ζ المتراجحات التالية:

1   x - 2 > -5

2   x + 3 < -1

3   2x + 3 ≥ x +1

4   3x - 5 ≤ x + 1

ف‍ي المتراجحة: 
�إذا �ضربنا �أو ق�سمنا طرف‍ي متراجحة على عدد موجب ذاته لا تتغير جهة المتراجحة. ■■
�إذا �ضربنا �أو ق�سمنا طرف‍ي متراجحة على عدد �سالب ذاته تتغير جهة المتراجحة.)�إلى الجهة الأخرى( ■■

11 0 2 2
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اختبار وحدة الأنماط الجبريّة

أ ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة فيما يلي:	.

 �إذا كان x عدداُ �صحيحاً فرديّاً ف�إنّ العدد ال�صحيح الفرديّ التالي ل x هو: 1

x + 1x + 2x + 3x - 1

 x + 4 = 11 عندما x = 9 هي معادلة: 2

كلّ ما �سبقخاطئةلا يمكن ح�سابها�صحيحة

 �إذا كان x عدد �أيّام الأ�سبوع و y عدد �أيّام ال�شهر ال�سنة ف�إنّ: 3

y < xx < yy = xلا يمكن تحديدها

 العنا�صر الم�شتركة بين المجموعتين ت�سمّى: 4

الفرقالتقاطعمتمّمةاجتماع

 القيمة المطلقة للعدد )15-( هي: 5

15-150+225

�أوجد ناتج ما يلي:	.ب

1   32 + 17 - 5 = 2   -25 + 14 - 32 = 3   12 + 25 ÷ 5 - 11 = 

�أوجد حلّ المعادلة التالية:	.ج

2x - 5 = 13

د �أوجد حلّ المتراجحة التالية:	.

X - 5 > 1 ومثّل تلك الحلول بم�ستقيم الأعداد
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مقارنة وترتيب الدر�س الاول
الك�سور الع�شريّة

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 
مقارنة الك�سور الع�شريّة..11
ترتيب الك�سور الع�شريّة..22

تذكّر

العدد الع�شريّ: هو ك�سر مقامه قوّة للعدد 10 �أُ�سّها موجب 

�أمثلة

2   315
1000

315
10

0 3153= = .1   6271
100

6271
10

62 712= = .

العدد الع�شريّ الدّوريّ: 

�أمثلة
2 4 2 44 2 444 2 4444. . . . ........= = = = 2 هو عدد دوريّ  4. العدد 

0 6 0 66 0 666. . . ........= = = 0 هو عدد دوريّ  6. العدد 

تذكّر

ال�صفر على يمين الفا�صلة لا يغّري العدد.
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�أولًا: مقارنة الك�سور الع�شريّة و ترتيبها

تعلّم
عند مقارنة الك�س���ور الع�ش���رية يجب �أن يكون للعددين العدد نف�س���ه من الأرقام على يمين الفا�ص���لة �إذا ت�س���اوت 

الأرقام على ي�سار الفا�صلة عند المقارنة

�أمثلة محلولة

 قارن بين العددين 1.9 ,1.87 1

الحلّ

ن�ضيف �صفراً من اليمين �إلى العدد 1.9 في�صبح: 

1.87 , 1.90         

بالمقارنة نجد �أنّ 1.90 < 1.87 وبالتالي 1.9 < 1.87

 اذكر عددين بين 3.65 ,3.66 2

الحلّ

ن�ضيف �أ�صفاراً من اليمين �إلى كلّ عدد في�صبح 3.650 ,3.660 وبالتالي:

3.660 < 3.653 < 3.651 < 3.650

يجب ان يكون للعددين العدد نف�سه من 
الارقام على يمين الفا�صلة, اذا ت�ساوت 
الارقام على ي�سار الفا�صلة عند المقارنة

بين هذين العددين ت�سعة �أعداد
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تدريب 1

قارن )وازن( بين كلّ عددين بو�ضع �إ�شارة )< �أو > �أو = ( ف‍ي 

تدريب 2

اذكر عددين بين 3.651 ,3.652

تدريب 3

0 6. اذكر عددين بين 0.6 , 

تدريب 4

 رتّب الأعداد الآتية ت�صاعديّاً: 2.5 ,3.05 ,3.50 ,2.44 ,2.404 

2.59 >  2.6
2.60

5.200  5.24.31  4.302

لا تن�س �إ�ضافة �أ�صفار للعددين وفكّ العدد 
 )0 66. 0منزلة واحدة )اخترها هنا 6. الدّوريّ

لا تن�س �إ�ضافة �أ�صفارعلى يمين الأعداد 
حتى يكون لهم العدد نف�سه من الأرقام 

على يمين الفا�صلة الع�شريّة
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التقدير عن طريق التقريبالدر�س الثاني
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

�إيجاد قيمة تقديريّة لناتج عمليّة ح�سابيّة تت�ضمّن ك�سوراً ع�شريّة..11
�إيجاد قيمة تقريبيّة لناتج عمليّة ح�سابيّة تت�ضمّن ك�سوراً ع�شريّة..22

تذكّر
الفا�صلة الع�شريّة تق�سم العدد �إلى ق�سمين ق�سم الأجزاء الع�شرية وق�سم العدد ال�صحيح

�أمثلة

 296.543

الأجزاء

لتقريب عدد �إلى منزلة ما: 
ننظر �إلى الرّقم �إلى يمين تلك المنزلة 

�إذا كان 5 فما فوق ف�إننا ن�ضيف �إلى تلك المنزلة العدد )1( ■■

�إذا كان الرقم �أقلّ من 5 نترك رقم المنزلة على حاله ■■

و ف‍ي كلتا الحالتين نغّري جميع الأرقام �إلى يمين تلك المنزلة �إلى �أ�صفار 

�أمثلة
 قرب العدد 6.2835 �إلى �أقرب جزء من ع�شرة  1

الحلّ
6.2835 بما �أنّ الرّقم )8(الواقع �إلى يمين الرّقم )2( �أكبر من )5( 

ن�ضيف )1( �إلى )2( و نجعل جميع الأرقام �إلى يمينه �أ�صفاراً فنجد 6.3000 

الأعداد ال�صحيحة
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ف‍ي الأعداد الع�شريّة نهمل جميع الأرقام الواقعة �إلى يمين الأجزاء الع�شريّة

6.3000 = 6.3  ومنه:

 قرّب العدد 6.2835 �إلى �أقرب جزء من مئة. 2

الحلّ
6.2835 بما �أنّ الرّقم )3( الواقع �إلى يمين الرقم )8( �أ�صغر من )5( 

نترك العدد )8( على حاله و نجعل جميع الأرقام �إلى يمينه �أ�صفاراً فنجد 6.28 = 6.2800 

 قرّب العدد 6.2835 �إلى �أقرب جزء من �ألف. 3

الحلّ
6.2835 بما �أنّ الرّقم الواقع �إلى يمين الرّقم )3( ي�ساوي )5( 

ن�ضيف )1( �إلى )3( ونجعل جميع الأرقام �إلى يمينه �أ�صفاراً فنجد 6.284 = 6.2840 

�أولًا: �إيجاد قيمة تقديريّة لناتج عمليّة ح�سابيّة تت�ضمّن ك�سوراً ع�شريّة

�أمثلة محلولة

 قدّر الفرق بين 130 دقيقة و95 دقيقة 1

الحل
130 دقيقة = 2.166666 ≈ 2 �ساعة 

95 دقيقة = 1.5833333 ≈ 1.5 �ساعة

يُقدّر الفرق بينهما بن�صف �ساعة 

1 �ساعة = 60 دقيقة 
1 دقيقة = 60 ثانية
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 قدّر ناتج الجمع: 40.25 + 5.98  2

الحلّ
40.25 ≈ 40

5.95 ≈ 6
5.98 + 40.25 ≈ 46  بالتالي:

 قدّر ناتج الق�سمة: 5.6 ÷ 42.25  3

الحلّ
42.25 ÷ 5.6 ≈ 42 ÷ 6 = 7

تعلّم
لإيجاد قيمة تقديريّة لناتج جمع عددين �أو �ض���ربهما �أو ناتج ق�س���مة عدد على �آخر نوجد قيمة تقديريّة 

لكلّ من العددين ثمّ نجري العمليّة.

تدريب 1
قدّر ناتج الجمع:

2  3.129 + 4.891  15.25 + 7.9

تدريب 2
قدّر ناتج مايلي:

2   1.9 ÷ 11.8751   25.3 × 25.1

القيمة التقديريّة 46 
القيمة الفعليّة 46.23

القيمة التقديريّة 7 
القيمة الفعليّة 7.544642
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تدريب 3
قدّر و�سيط الأعداد: 1.45 ,4.89 ,2.125 ,3.129 ,6.2 ,7.09 

من �أجل �إيجاد الو�سيط
نرتّب البيانات ت�صاعديّاً ■■
�إذا كان عدد البيانات فرديّاً فالو�سيط هو العدد الأو�سط ■■
�أمّا �إذا كان عدد البيانات زوجيّاً فالو�سيط هو المتو�سّط الح�سابيّ للعددين الأو�سطين■■

ثانياً: �إيجاد قيمة تقريبيّة لناتج عمليّة ح�سابيّة تت�ضمّن ك�سوراً ع�شريّة

�أمثلة محلولة

 �أوجد القيمة التقريبيّة للفرق بين 130 دقيقة و95 دقيقة 1

الحلّ
130 دقيقة = 2.166666 �ساعة 

95 دقيقة = 1.5833333 �ساعة

الناتج الفعليّ للفرق 0.583333 
القيمة التقريبيّة للناتج الفعليّ لأقرب جزء من ع�شرة هو 0.6

5.98 + 40.25   �أوجد القيمة التقريبيّة للعمليّة الح�سابيّة الآتية مقرّباً الناتج لأقرب جزء من ع�شرة: 2

الحلّ

1 �ساعة = 60 دقيقة 
1 دقيقة = 60 ثانية

الناتج الفعليّالقيمة التقريبيّة

5.98 + 40.25 = 46.23 ≈ 46.2
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42.25 ÷ 5.6   �أوجد القيمة التقريبيّة للعمليّة الح�سابيّة الآتية مقرّباً الناتج لأقرب جزء من مئة: 3

الحلّ

تعلّم
لإيجاد قيمة تقريبيّة لناتج جمع عددين �أو �ض���ربهما �أو ناتج ق�س���مة عدد على �آخر نقوم ب�إجراء العمليّة 

ثمّ نقرّب.

تدريب 1
�أوجد القيمة التقريبيّة للناتج لأقرب جزء من ع�شرة. 

2   3.129 + 4.89 1   15.25 + 7.9

تدريب 2
�أوجد القيمة التقريبيّة للناتج لأقرب جزء من ع�شرة.

2   1.9 ÷ 11.875 1   25.3 × 25.1

تدريب 3
مربع طول �ضلعه )15.3(، �أوجد قيمة تقديريّة لم�ساحته. 

�أوجد قيمة تقريبيّة للم�ساحة مقرّباً الناتج لأقرب جزء من ع�شرة. 

الناتج الفعليّالقيمة التقريبيّة

42.25 ÷ 5.6 =  7.54464285714 ≈ 7.54 

م�ساحة المرّبع الذي 
طول �ضلعه a هي:

S = a × a = (a)2
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قوى العدد )10( الدر�س الثالث
وال�صورة العلميّة لعدد ما

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
قواعد ح�ساب قوى العدد 11.10
 كتابة عدد بال�صورة العلميّة.22

تذكّر

�أولًا: قوّة العدد 10:
10 )تقر�أ 10 �أ�س n( تدلّ على ناتج �ضرب العدد بنف�سه n مرّة 

n

�أمثلة

100 = 1

1   101 = 10

2   102 = 10 × 10 = 100

3   103 = 10 × 10 × 10 = 1000

4   104 = 10 × 10 × 10 × 10 = 10000

ثانياً: �ضرب العدد الع�شري بقوى العدد 10

�أمثلة

1   3.164 × 102 = 316.4 

2   3.164 × 103 = 3164 

3   3.164 × 104 = 31640 

4   3.164 × 105 = 316400 
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ثالثاً: يمكن كتابة الأعداد على �شكل جداء عاملين

العامل الأوّل عدد ع�شري والعامل الثاني قوّة ل10

1   135000000 = 135 × 106 

2   135000000 = 13.5 × 107 

3   135000000 = 1.35 × 108 

4   135000000 = 0.935 × 109 

�أولًا: قواعد ح�ساب قوى العدد 10

�أمثلة محلولة

10
m × 10

n = 10
m + n

تدريب 1
2   104 × 103 = 

4   10
-2 × 108 = 

6   106 × 10 = 

1   102 × 100 = 

3   103 × 700 = 

5   105 × 0.000016 = 

1  103 × 102 = (10 × 10 × 10) ×(10 × 10) = 105

2  103 × 10 = (10 × 10 × 10) × (10) = 104

3  107 × 104 = 107 + 4 = 1011

4  10
- 3 × 104 = 10

- 3 + 4 = 10

103 × 102 = 103 + 2 = 105

103 × 102 = 103 + 1 = 104
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�أمثلة محلولة

10
10

10
m

n
m n= −

تدريب 2

3   10
10

7

4 =2   10
10

2

6 =1   10
10

5

5 =

�أمثلة محلولة

1   10 10 103 2 3 2 6( ) = =×  (103)2 = (10 × 10 × 10) × (10 × 10 × 10) = 106

2   10 10 10 1
10

4 3 4 3 12
12( ) = = =

− × − −( )

(10
m)n = 10

m + n 
10 10m n m n( ) = ×

تدريب 3
3   (105)3

2   (102)4
1   (103)-2

10
10

10 10 10 10 10
10 10 10

10
5

3
2=

× × × ×
× ×

= 10
10

10 10
5

3
5 3 2= =−

2
10
10

10 10 10
10 10 10 10 10

1
10

10
3

5 2
2=

× ×
× × × ×

= = − 10
10

10 10
3

5
3 5 2= =− −

1
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تعلّم

10 1
10

1
1000

0 0013
3

− = = = . نعرّف 

10 1
10

− =n n 10 ونكتب
-n 10 هو

n المقلوب للعدد

تدريب 4

3   10 1
10

5− = ....2   10 1
10

6 = ....1   10 1
10

1− = ....

ثانياً: كتابة عدد بال�صورة العلميّة

�أمثلة محلولة

  1

1523000 ال�صورة القيا�سيّة

105 × 1.523 ال�صورة العلميّة 

 اكتب العدد X = 0.125 × 105 بال�صورة العلميّة  2

الحلّ

10< 1.523 ≤1قوّة للعدد 10

 105 × 1.52300 = 1523000

 = 1.523 × 105

10< 1.25 ≤1قوّة للعدد 10

X = 1.25 × 104
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 العدد 2500000 بالترميز العلميّ ي�ساوي: 3

 25 × 106,  2.5 × 106,  2.5 × 105,  2.5

الحلّ
الجواب ال�صحيح هو: 106 × 2.5 

تعلّم
يكون العدد مكتوباً بالترميز العلميّ �إذا كان:

عامله الأوّل )�أكبر �أو ي�ساوي( الواحد و)�أ�صغر من( 11.10
عامله الثاني قوّة ل 22.10

تدريب 1
اكتب كلًا من الأعداد الآتية بالترميز العلميّ: 

3   7800002   300000001   0.75423 × 108

تدريب 2 
ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة ممّا يلي:

 �ساعة واحدة بالترميز العلميّ ت�ساوي: 1

36 × 103 s3.6 × 103 s3.6 × 102 s3600 s

 �إذا كان طول ن�صف قطر الكرة الأر�ضيّة km 6400 تقريباً. ف�إنّ طول قطرها بال�صورة العلميّة ي�ساوي: 2

1.28 × 104 km1.28 × 103 km1.28 × 102 km6.4 × 103 km

x = …… ّ10 × 4.18 ف�إنx إذا كان 418000 ف‍ي الترميز العلميّ ي�ساوي�  3

6543

 )6 × 107( )7 × 106( ف‍ي الترميز العلميّ هو: 4

4.2 × 10144.2 × 10134.2 × 10126.7 × 1012

عامله الأوّل 2.5 يحقّق 10 > 2.5 ≥1 
وعامله الثاني 106 قوّة للعدد ع�شرة 

1h = 3600 s
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تحليل الأعداد �إلى الدر�س الرابع
عواملها الأوليّة
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

تحليل عدد طبيعي �إلى عوامله الأوليّة..11
التعرّف على العددين الأوليين فيما بينهما..22

تذكّر
نقول عن عدد �إنّه يقبل الق�سمة على عدد �آخر �إذا كان باقي الق�سمة عليه معدوماً

يقبل العدد الق�سمة على 2 �إذا كان رقم �آحاده زوجيّاً.■■

يقبل العدد الق�سمة على 3 �إذا كان مجموع �أرقامه من م�ضاعفات ال 3.■■

يقبل العدد الق�سمة على 5 �إذا كان رقم �آحاده �صفراً �أو 5.■■

يقبل العدد الق�سمة على 4 �إذا كان العدد المكوّن من رقمين �آحاده وع�شراته من ■■

م�ضاعفات العدد 4 �أو �صفرين.

يقبل العدد الق�سمة على 6 �إذا كان يقبل الق�سمة على 3, 2 معاً.■■

يقبل العدد الق�سمة على 9 �إذا كان مجموع �أرقامه من م�ضاعفات ال 9.■■

�أمثلة
العدد 36 

العدد 2010 

العدد الأولّي: هو عدد طبيعي �أكبر تماماً من الواحد ولا يقبل الق�سمة �إلا على نف�سه وعلى العدد واحد 

�إ�صطلاحاً 1 = 100

يقبل الق�سمة على 2 و 3 و 4 و 6 و 9

يقبل الق�سمة على 2 و 3 و 5 و 6
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العدد الأولّي الوحيد الزوجيّ ماهو ؟ هل كلّ الأعداد الفرديّة �أوليّة ؟■■

�أمثلة
)… , 17 , 13 ,11 , 7 , 5 , 3 , العدد الأولّي الوحيد الزوجيّ ماهو ؟ هل كلّ الأعداد الفرديّة �أوليّة ؟ )2

�أولًا: تحليل عدد طبيعي �إلى عوامله الأوليّة

لتحليل عدد �إلى عوامله الأوليّة نلج�أ �إلى تطبيق قابلية الق�سمة على الأعداد الأوليّة 2 ثمّ 3 ثمّ 5 ثمّ 7 ثمّ …

�أمثلة محلولة 

 حلّل العدد 2520 �إلى عوامله الأوليّة  حلّل العدد 75 �إلى عوامله الأوليّة1 2

22520375

21260525

263055

33151
75 = 3 × 52

3105

535

77

1

2520 = 23 × 32 × 5 × 7

عوامل���ه  �إلى  ع���دد  لتحلي���ل 
الأوليّة نلج�أ �إلى تطبيق قابلية 
الق�س���مة على الأعداد الأوليّة 

2 ثمّ 3 ثمّ 5 ثمّ 7 ثمّ …
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تدريبات

 حلّل العدد 210 �إلى عوامله  1

الأوليّة
 حلّل العدد 405 �إلى عوامله  2

الأوليّة
 حلّل العدد 612 �إلى عوامله الأوليّة 3

210405612

 210 = ………… 405 = …………612 = …………

 حلّل العدد 182 �إلى عوامله  1

الأولّي
 حلّل العدد 225 �إلى عوامله  2

الأوليّة
 حلّل العدد 1024 �إلى عوامله  3

الأوليّة
1822251024

 182 = …………225 = ………… 1024 = …………
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ثانياً: التعرّف على العددين الأوليين فيما بينهما

�أمثلة محلولة

214315281313

7755241

13 = 13 1122

14 = 2 × 715 = 3 × 51

�إن العددين 14, 15 هما �أوليان فيما بينهما.

8 = 23

�إنّ العددين 13, 8 هما �أوليّان فيما بينهما.

تعلّم
العددان الأوليّان فيما بينهما هما عددان العامل الم�شترك الأكبر لهما ي�ساوي الواحد

�أي لا يوجد بينهما عامل م�شترك �سوى الواحد

تدريب 1

 بّني �أنّ العددين 20, 21 �أوليّان فيما بينهما   بّني �أنّ العددين 17 , 31 �أوليّان فيما بينهما1 2

الحلّالحلّ
2203211731

21077

551

21 = …………
1

17 = …………31 = …………
20 = …………

�إن العددين 17, 31 هما ………�إن العددين 20, 21 هما ………

لا توجد عوامل �أوليّة م�شتركة بينهما ومنه: 
العامل الم�شترك الأكبر لهما ي�ساوي الواحد

لا توجد عوامل �أوليّة م�شتركة بينهما ومنه: 
العامل الم�شترك الأكبر لهما ي�ساوي الواحد
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تدريب 2

 هل العددان 24 , 15 �أوليّان فيما بينهما ؟ و لماذا؟ 1

 هل العددان 8 , 15 �أوليّان فيما بينهما ؟ و لماذا؟  2

تعلّم
�إذا قبل عدد الق�سمة على عددين �أوليين فيما بينهما, ف�إنّه يقبل الق�سمة على جداء �ضربيهما

�أمثلة محلولة

 العدد 2022 يقبل الق�سمة على 2 1

العدد 2022 يقبل الق�سمة على 3

الحل
�إنّ العددين 2 , 3 �أوليّان فيما بينهما 

�إذاً العدد 2022 يقبل الق�سمة على 3 × 2 = 6

 العدد 182 يقبل الق�سمة على 2 2

العدد 182 يقبل الق�سمة على 7

الحل
�إنّ العددين 2, 7 �أوليّان فيما بينهما 

�إذاً العدد 182 يقبل الق�سمة على 7 × 2 = 14

تدريب 3

 بّني �أنّ العدد 375 يقبل الق�سمة على 15 1

 بّني �أنّ العدد 2106 يقبل الق�سمة على 18  2
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العامل الم�شترك الأكبر والم�ضاعفالدر�س الخام�س
 الم�شترك الأ�صغر

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 
�إيجاد العامل الم�شترك الأكبر )ع . م . �أ(.11
�إيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر )م . م . �أ(.22

تذكّر
العامل الم�شترك الأكبر لعدّة �أعداد طبيعية: هو �أكبرعدد م�شترك يق�سم كلًا من هذه الأعداد. .11

�أمثلة 
العامل الم�شترك الأكبر هو 6 لأنّه أكبرعدد بين العوامل المشتركة

العدد 18 يقبل الق�سمة علىالعدد 12 يقبل الق�سمة على

1218

69

46

33

13

1

الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر: هو �أ�صغر عدد يقبل الق�سمة على كلّ من هذه الأعداد .22

�أمثلة
العدد 24 هو �أ�صغر عدد يقبل الق�سمة على كل من العددين 8 و 6
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�أولا: �إيجاد العامل الم�شترك الأكبر )ع . م . �أ(

�أمثلة محلولة
 �أوجد ع . م . �أ للعددين 48 , 60 1

الحلّ
248260

224230

212315

2655

3331

60 = 22 × 3 × 5
1

48 = 24 × 3

 22 × 3 = 4 × 3 = 12  ع . م . �أ هو

 �أوجد ع . م . �أ للعددين 126, 196 2

الحلّ
21262196

363298

321749

7777

11

126 = 2 × 32 × 7169 = 22 × 72

 2 × 7 = 14  ع . م . �أ هو
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 �أوجد ع . م . �أ للأعداد 49, 26, 15  3

الحلّ
749226315

77131355

111
15 = 3 × 5

7777

11

49 = 7226 = 2 × 13

 1  ع . م . �أ هو

نلاحظ �أنّ الأعداد الثلاث �أوليّة فيما بينها

تعلّم
لإيجاد العامل الم�شترك الأكبر لعدّة �أعداد طبيعية:

نحلّلها �إلى عواملها الأوليّة، ثمّ نكتبها على �صورة جداء قوى.■■
فيكون العامل الم�شترك الأكبر لها: هو جداء القوى ذات الأ�سا�س الم�شترك ب�أ�صغر �أ�س.■■

تدريبات
 �أوجد ع . م . �أ للعددين 126, 21 1

الحلّ
12621

126 = ……………21 = ……………

………………  ع . م . �أ هو

اذاكان���ت الاع���داد اولي���ة فيم���ا بينه���ا يكون 
العامل الم�شترك الاكبر لهما م�ساوياً الواحد
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 �أوجد ع . م . �أ للعددين 612, 180 2

الحلّ

612180

612 = ……………180 = ……………

………………  ع . م . �أ هو

 �أوجد ع . م . �أ للعددين 252, 90 3

الحلّ

25290

252 = ……………90 = ……………

………………  ع . م . �أ هو
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ثانياً: �إيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر )م . م . �أ(

�أمثلة محلولة
 �أوجد م . م . �أ للعددين 24, 16 1

الحلّ

224216

21228

2624

3322

11

24 = 23 × 316 = 24

م . م . �أ هو 48 = 3 × 16 = 3 × 24 

 �أوجد م . م . �أ للعددين 21, 84 2

الحلّ

321284

77242

1321

21 = 3 × 7
77

1

84 = 22 × 3 × 7

22 × 3 × 7 = 84  م . م . �أ هو

 �أوجد م . م . �أ للأعداد 49, 26, 15  3

�إذا كان �أحد العددين م�ضاعفاً 
للآخر يكون الم�ضاعف الم�شترك 

الأ�صغر لهما هو العدد الأكبر بينهما.
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الحلّ

749226315

77131355

111

49 = 7226 = 2 × 1315 = 3 × 5
72 × 2 × 13 × 3 × 5 = 19110  م . م . �أ هو العدد

م . م . �أ هو 19110 = 15 × 26 × 49
نلاحظ �أن الأعداد الثلاث �أولية فيما بينها

تعلّم
لإيجاد الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر لعدّة �أعداد طبيعيّة:

نحلّلها �إلى عواملها الأوليّة، ثمّ نكتبها على �صورة جداء قوى.■■
فيكون الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر لها: هو جداء القوى ذات الأ�سا�س الم�شترك وغيرالم�شترك ب�أكبر �أ�س.■■

تدريبات
 �أوجد م.م.�أ للعددين 30, 8 1

الحلّ

308

8 = ……………30 = ……………

………………  م . م . �أ هو

�إذا كانت الأعداد �أولية فيما بينها 
يكون الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر 

لها ي�ساوي جداء هذه الأعداد.
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 �أوجد م.م.�أ للعددين 12, 25 2

الحلّ

1225

25 = ……………25 = ……………

………………  م . م . �أ هو

 �أوجد م.م.�أ للعددين 55, 110 2

الحلّ

55110

25 = ……………25 = ……………

………………  م . م . �أ هو
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مقارنة الك�سورالدر�س ال�ساد�س
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

مفهوم الك�سور المتكافئة..11
مقارنة ك�سرين �أو �أكثر..22

تذكّر
الك�سران المتكافئان هما ك�سران لهما القيمة ذاتها )مت�ساويان( .11

مثال 

2
5

0 4= .2
5

10 يكافىء 
25

ومنه 

10
25

0 4= .2
5

10
25

= �أي �أن 

يتكاف�أ ك�سران �إذا كان ال�ضرب التقاطعي لهما �صحيحاً.22

مثال 

2 متكافئان
5

 ، 6
15

بّني �أنّ الك�سرين 

الحلّ 
نعلم �أن: جداء الطرفين = جداء الو�سطين

ومنه: )6()5( = )2()15(
(2)(15) = 30

(6)(5) = 30

2 �أي �أنّهما متكافئان
5

6
15

= فيكون 
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�أولًا: مفهوم الك�سور المتكافئة

�أمثلة محلولة 
12
30

 ، 4
10

 �أختبر تكاف�ؤ الك�سرين  1

الحلّ 
ن�ستخدم ال�ضرب التقاطعي:

(12)(10) = 120

(4)(30) = 120

ومنه: (10)(12) = (30)(4)

12 �أي �أنّ الك�سرين متكافئان
30

4
10

= �إذاً 

2 5
4
.  ، 7 5

3
.  �أختبر تكاف�ؤ الك�سرين  2

الحلّ 
ن�ستخدم ال�ضرب التقاطعي:

(2.5)(3) = 7.5
(7.5)(4) = 30

(3)(2.5) لا ي�ساوي (4)(7.5)

12 �أي �أنّ الك�سرين غير متكافئين
30

4 لا ي�ساوي 
10

�إذاً 

36
54

 ، 18
27

 �أختبر تكاف�ؤ الك�سرين  3

الحلّ 
ن�ستخدم ال�ضرب التقاطعي:

(36)(27) = 972

(18)(54) = 972

ومنه: (27)(36) = (54)(18)
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36 �أي �أنّ الك�سرين متكافئان
54

18
27

= �إذاً 

تدريبات 

3
10

 ، 6
20

 اختبر تكاف�ؤ الك�سرين  1

48
3

 ، 24
9

 اختبر تكاف�ؤ الك�سرين  2

�أمثلة محلولة
20
25

 اكتب ك�سرين يكافئان  1

الحلّ
20
25

20 5
25 5

4
5

=
÷
÷

=

يمكن �أن نح�صل على ك�سور مكافئة لك�سر معّني بتق�سيم الب�سط والمقام على عدد معين.
وتكون الك�سور الناتجة �أب�سط من الك�سر المعطى

20
25

20 3
25 3

60
25

=
×
×

=

 يمكن �أن نح�صل على ك�سور مكافئة لك�سر معّني ب�ضرب الب�سط والمقام بعدد معين. 

180 ب�أب�سط �صورة 
324

 اكتب الك�سر  2

�إذا ق�سّمنا الب�سط والمقام على العامل الم�شترك الأكبر لهما ح�صلنا على ك�سر ب�أب�سط �صورة. 
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الحلّ
180
324

180 36
324 36

5
9

=
÷
÷

=  

نحلّل الب�سط والمقام �إلى عوامل �أوليّة ونوجد العامل الم�شترك الأعلى لهما. 
ثمّ نق�سّم الب�سط والمقام على العامل الم�شترك الأعلى الذي نح�صل عليه.

23242180

224290

381345

327315

3955

331

180 = 22 × 32 × 5 1

324 = 22 × 34

ع . م . �أ هو 36 = 9× 4 = 32 × 22

�أو نكتب:
180
324

2 2 3 3 5
2 2 3 3 3 3

5
9

=
× × × ×

× × × × ×
=

 نحلّل الب�سط والمقام �إلى عوامل �أوليّة ثمّ نخت�صر. 

طريقة ثانية:

180
324

180 2
324 2

90 2
162 2

45 9
81 9

5
9

=
÷
÷

=
÷
÷

=
÷
÷

=

تدريبات
148
185

 ،132
165

 ، 102
255

 ، 224
320

 ، 63
81

اكتب الك�سور الآتية ب�أب�سط �صورة: 
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مثال محلول

148 بطريقتين: 
185

 ،132
165

اختبر تكاف�ؤ الك�سرين: 

الحلّ

الطريقة )1(:
ن�ستخدم ال�ضرب التقاطعي:

(148) (165) = 24420 
(132) (185) = 24420

 (132) (185) = (148) (165)  ومنه:

 148
185

132
165

= �إذا 

�أي �أنّ الك�سرين متكافئان
الطريقة )2(:

نردّ كلًا من الك�سرين �إلى �أب�سط �صورة 

132
165

2 2 3 11
3 5 11

4
5

=
× × ×
× ×

=

148
185

2 2 37
5 37

4
5

=
× ×
×

=

 148
185

132
165

= �إذا 

�أي �أنّ الك�سرين متكافئان

31652132

555266

1111333

11111

1

51852148

3737274

13737

1

تدريبات

48 بالطريقة التي تراها منا�سبة. 
96

 , 72
108

 اختبر تكاف�ؤ الك�سرين: 1

135 بالطريقة التي تراها منا�سبة. 
225

 , 54
90

 اختبر تكاف�ؤ الك�سرين: 2
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اختبار وحدة الأعداد الع�شريّة والك�سور

ال�س�ؤال الأول
ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة فيما يلي: 

 �أيّ عددين �أوليين فيما بينهما يكون )ع . م . �أ( لهما م�ساوياً: 1

طرحهماجدا�ؤهما51

 ال�صورة العلميّة للعدد 15460000 هي:  2

1546 × 104154.6 × 10515.46 × 1061.546 × 107

3
5

 الك�سر المكافئ للك�سر  3

5
3

355
555

120
200

17
35

 العدد الع�شريّ الأ�صغر من العدد 3.1245 هو:  4

3.3012.99914.00015.1

 عند تقديرناتج ق�سمة: 2.895 ÷ 14.775 يكون:  5

76155
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ال�س�ؤال الثاني
�أوجد )م . م . �أ( للأعداد: )225, 400, 1250(

1324001250

ال�س�ؤال الثالث: 

650 بال�ضرب التقاطعي. 
1250

 ، 13
25

اختبر تكاف�ؤ الك�سرين:
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تقدير الن�سب والمعدلاتالدر�س الاول
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

تقدير الن�سب والمعدلات..11
الن�سبتان المتكافئتان..22

�أولًا: تقدير الن�سب والمعدّلات

تذكّر
الن�سبة: هي مقارنة بين كميّتين بالق�سمة.

المعدّل: هو الن�سبة التي تقارن بين كميّتين لهما وحدتان مختلفتان.

مثال
�سجّل فريق كرة قدم 8 �أهداف ف‍ي 3 مباريات.

قدّر عدد الأهداف الم�سجّلة ف‍ي المباراة الواحدة.

الحلّ
8 وبما �أنّ الرقم )8( لا يقبل الق�س���مة على الرقم )3( ف�إنّنا نقرّب الرّقم 

3
نق�سّ���م عدد الأهداف على عدد المباريات �أي 

)8( �إلى �أقرب رقم يقبل الق�سمة على )3( و�أقرب رقم هو )9(

8 �أي ثلاثة �أهداف ف‍ي المباراة الواحدة.
3

 ≈ 9
3

فيكون 3 ≈ 

هذه العمليّة التي قمنا بها ت�سمّى التقدير.

تعلّم
التقدير الأف�ضل لي�س الناتج الحقيقي بل الأقرب من معقولية الناتج.
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تدريب
يبيع �سمّان )4( علب فول ب�سعر )175( ليرة. ويبيع )7(علب فول من النوعية ذاتها ب )205( ليرة.

بتقديرك �أيّ العر�ضين �أف�ضل ؟

الحلّ 

175
4

= = =  

205
7

= = =  

فالعر�ض الذي يبيع ……………… هو الأف�ضل

ثانياً: الن�سبتان المتكافئتان
90
6

90
6 60

60
360

1
4

s s
smin

=
×

= =

25
1

25
1 100

25
100

1
4

cm
m

cm
cm

cm
cm

=
×

= =

9
360

25
100

= مّما �سبق نلاحظ �أنّ 

فهاتان الن�سبتان تمثّلان العدد ذاته فن�سميهما ن�سبتين متكافئتين.

تعلّم
�إن الن�سبتين اللتين تمثلان العدد ذاته هما ن�سبتان متكافئتان

مثال

4 �ساعات=10 دقائقهل الن�سبتان  متكافئتان؟
1 يوم1 �ساعة
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الحلّ

10 دقائق=10 دقائق=10=1
1 �ساعة60 × 1 دقائق660

فالن�سبتان متكافئتان.4 �ساعات=4 �ساعات=4=1
1 يوم24 × 1 دقائق624

تدريب

�إذا كان عمر ح�سان 12 �سنة وعمر ريم 16 �سنة 

 اح�سب الن�سبة بين عمريهما. 1

 اح�سب الن�سبة بين عمريهما بعد 4 �سنوات. 2

 هل الن�سبتان متكافئتان ؟ 3

الحلّ

  الن�سبة بين عمريهما = …………  1

 الن�سبة بين عمريهما بعد 4 �سنوات = …………  2

 فالن�سبتان …………… 3
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حل التنا�سبالدر�س الثاني
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

حل التنا�سب بالح�ساب الذهني..11
حل التنا�سب با�ستخدام معدلات الوحدة..22
حل التنا�سب با�ستخدام ال�ضرب التقاطعي..33

�أولًا: حلّ التنا�سب بالح�ساب الذّهنيّ

تذكّر

التنا�سب: هو م�ساواة بين ن�سبتين. ■■

حلّ التنا�سب: هو �إيجاد قيمة المجهول.■■

الك�سور المتكافئة.■■

مثال
18 ذهنيّاً 

45 20
=
x لحلّ التنا�سب 

 9 ÷

18
45

2
5

=

 9 ÷

18 ف‍ي �أب�سط �صورة هي 
45

نتذكّر �أنّ الن�سبة 

x = 2 × 4  فيكون: 		  

 4 ×

4 ×

2
5 20
=
x فيكون: 

x = 8  ومنه:	   			 
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تدريبات

8
12 36

=
x    حلّ ذهنيّاً  التنا�سب: 1

الحلّ

8 ف‍ي �أب�سط �صورة هو …………
12

نعلم �أنّ الك�سر 

.....
3 36

=
x   فيكون:

x = ……… × ……… = ……… 3 فيكون × x = 36 × ……… ّلكن

 �أوجد قيمة x ف‍ي كلّ تنا�سب مّما يلي )ذهنيّاً(. 2

x
24

2
3

=
21
28

3
=

x

ثانياً: حلّ التنا�سب با�ستخدام معدّل الوحدة

تذكّر

معدّل الوحدة: هو مقارنة بين كميّة مع وحدة واحدة من كميّة �أخرى.■■

مقام معدّل الوحدة هو العدد 1.■■

مثال

�إذا كان ثمن 5 �أقلام هو 1125 فما ثمن 8 �أقلام من النوعية ذاتها؟
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الحلّ

نح�سب معدّل الوحدة )�أي نح�سب ثمن القلم الواحد(.11

 1125
5

1125 5
5 5

225
1

=
÷

÷
=

فيكون ثمن القلم الواحد = 225 ليرة.

لح�ساب المطلوب ف�إنّنا ن�ضرب ثمن القلم الواحد بعدد الأقلام..22

 225 × 8 = 1800

�إذاً ثمن 8 �أقلام ي�ساوي 1800 ليرة.

تدريبات
 مع ح�سام 2225 ليرة. كم علبة حلوى )من النوع ذاته( يمكن �شرا�ؤها ، �إذا كان ثمن 6 علب حلوى 1350 ليرة ؟ 1

الحلّ
نح�سب معدّل الوحدة )�أي ثمن العلبة الواحدة(.

1350
6

=
÷
÷

=
..... .....
..... .....

فيكون: عدد العلب: ……… = ……… × ………

 �إذا كان ثمن 4 زجاجات من الزّيت 380 ليرة، فما ثمن 7 زجاجات من الزّيت ذاته ؟. 2

ثالثاً: حلّ التنا�سب با�ستخدام ال�ضرب التقاطعي

تذكّر

5 ف�إنّ كلًا من 24 × 5، 20 × 6 ي�سمّيان حا�صل ال�ضرب التقاطعي.
6

20
24

= ف‍ي التنا�سب 

ف‍ي المثال ال�سابق نجد �أنّ 120 = 24 × 5، 120 = 20 × 6 �أي �أنّ حا�صلي ال�ضرب التقاطعي مت�ساويان.

نجعل المقام = 1 لذلك 
نق�سم حدي الك�سر على 5
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تعلّم
ف‍ي التنا�سب يكون حا�صلا ال�ضرب التقاطعي مت�ساويين .11

.a d = c b ف�إن  (b ≠ 0 ،d ≠ 0):حيث a
b

c
d

= �أي: �إذا كان 

22. (d ≠ 0 ،b ≠ 0):حيث a
b

c
d

= �إذا كانa d = c b ف�إن 

مثال
6 21

49x
= با�ستخدام ال�ضرب التقاطعي �أوجد قيمة x )حلّ التنا�سب( 

الحلّ
21 × x = 6 × 49 :ّبما �أنّه ف‍ي التنا�سب حا�صلي ال�ضرب التقاطعي مت�ساويان ف�إن

x = =
294
21

14    �إذاً: 21x = 294 :فيكون

تدريبات

10 14
63x

=  �أوجد قيمة x ف‍ي التنا�سب  1

الحل

x ×……… = ……… ×……

………… = …………

x = …………

 ا�ش�ت�رى تاجر ب�ض���اعة بمبلغ 37500 ليرة، باعها وربح فيها، ما مقدار الرّبح �إذا كانت ن�سبة الرّبح �إلى ثمن ال�شراء  2

) 2
15

2:15 )أنتبه 2:15 تعني 
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تقدير الن�سبة المئوية الدر�س الثالث
لعدد و �إيجادها

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
تقدير الن�سبة المئوية لعدد ما و �إيجادها.■■

تذكّر

x
y

=
n
100 % n لعدد x من عدد y تعني 

مثال: 

لح�ساب % 20 للعدد 50 

نفر�ض �أنّ المطلوب x وعندها علينا ح�ساب % 20 لعدد x من العدد 50 فيكون:

x
50

20
100

=

x =
×

=
20 50
100

10 فيكون: 

تعلّم
ي�ستخدم تقدير الن�سبة المئوية لإعطاء �صورة قريبة من الحقيقة.
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مثال

لتقدير % 43 من العدد 1620 

نفر�ض �أنّ المطلوب x فيكون علينا تقدير% 43 لعدد x من العدد 1620فنكتب:

x
1620

40
100

=

x
1600

 ≈ 40
100

ويقدّر كما يلي: 

X ≈ 40 1600
100
×  ≈640 

تدريبات

قدّر % 62 من العدد 1409

الحلّ:

نفر�ض �أنّ العدد المطلوب x فيكون:

x


 = 


x


 = 


X ≈ ………
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علاقة الن�سبة المئويةالدر�س الرابع
 بالأعداد ال�صحيحة والك�سور

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
علاقة الن�سبة المئوية بالأعداد ال�صحيحة والك�سور..11
2.2a b×

100
% a من b ي�ساوي 

33.c من d % مع b من a % مقارنة

�أولًا: علاقة الن�سبة المئويّة بالأعداد ال�صحيحة والك�سريّة

تذكّر

تمثّل الن�سبة المئويّة بعدّة نماذج: قطعة م�ستقيمة، �شبكة مربعات 10 × 10، قطاع دائريّ.

ف‍ي التمثيل بالقطاع الدّائريّ يمثّل الق�سم الواحد من مئة بقطاع زاويته 3.6° 

تعلّم
يمكن �أن تكون الن�سبة المئوية % 0 �أو % 100 �أو بينهما �أو �أكثر من %  100..11
الك�سر العادي الب�سيط هو ن�سبة مئوية �أ�صغر من % 100..22
العدد الك�سري هو ن�سبة مئوية �أكبر من % 100..33
�أي عدد �صحيح هو ن�سبة مئوية م�ضاعفة ل % 100 بمقداره..44
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�أمثلة

 العدد ال�صحيح 8 هو % 800 وكذلك العدد ال�صحيح 3 هو % 300. 1

 الن�سب المئويّة الواردة تمثّل بقطاعات دائريّة كما يلي. 2

2 = 200 %1
4

25= %

13
4
175= %1

4
25= %

تدريب

العدد ال�صحيح 7 = % ……

11
2
= ......%  = ……… %

1 = ……… %

3 = ……… %

3
4
= ......%  = ……… %

a × bثانياً: % a من b ي�ساوي
100

مثال

 24 40 60
100

=
× % 40 من 60 ي�ساوي 



109

تدريبات

اح�سب ما يلي:

 % 25 من 80. 1

 % 20 من 125 2

c من d % مع b من a % ثالثاً: مقارنة

تعلّم
)d , c( و )a , b( ف�إنه نقارن بين حا�صل الجداءين c من d % مع b من a % لمقارنة

مثال

�أيّهما �أكبر % 30 من 120 �أم % 40 من 110 ؟

الحلّ

للمقارنة ف�إنّنا نح�سب كلَا من:

3600 = 30 × 120

4400 = 40 × 110

وبما �أنّ: 4400 < 3600

ف�إنّ % 40 من 110 < % 30 من 120

تدريب

�أيّهما �أكبر % 70 من 50 �أم % 90 من 40 ؟
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حل م�سائل بمعادلات الدر�س الخام�س
تت�ضمن ن�سبة مئوية

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
حل م�سائل بمعادلات تت�ضمن ن�سبة مئوية■■

�إ�ستراتيجية حلّ م�س�ألة با�ستخدام المعادلات هي: �أفهم، �أخطط، �أنفذ، �أتحقّق

تذكّر

11.30 30
100

%x x= n فمثلًا  n%x x=
100

22.x = 100 %x = 100x %

م�س�ألة محلولة
�أ�سهمت عبير ور�شا ف‍ي حملة تبرعات بمبلغ 7500 ليرة ، حيث �أ�سهمت ر�شا بـ % 150 مّما �أ�سهمت به عبير اح�سب مقدار 

�إ�سهام كلّ منهما.

الحلّ
 100x % = 100 %x أي� x لنفر�ض �أنّ ما �أ�سهمت به عبير هو

.150x % = 150 %x فيكون �إ�سهام ر�شا هو
لكنّ: ما �أ�سهمت به ر�شا + ما �أ�سهمت به عبير = 7500 ليرة.

 100x % + 150x % = 7500  فيكون:
250x % = 7500  	

 250x = 7500 × 100 250 فيكون
100

x

x =
×

= =
7500 100
250

750000
250

3000 م�ساهمة عبير 

فتكون م�ساهمة ر�شا هي: 4500 = 3000 - 7500
3000 + 4500 = 7000   التحقّق:
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تزايد وتناق� صالدر�س ال�ساد�س
الن�سب المئوية
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

تتغير الن�سبة المئوية �إذا تغير الجزء �أو الكل..11
تزداد الن�سبة المئوية عندما يزداد الجزء من الكل �أو ينق�ص الكل ويبقى الجزء ثابتاً..22
تنق�ص الن�سبة المئوية عندما ينق�ص الجزء من الكل �أو يزداد الكل ويبقى الجزء ثابتاً..33

مثال محلول 

ف‍ي �إحدى المدار�س كان عدد التلاميذ 120 تلميذاً وعدد التلميذات 360 تلميذة ف‍ي الف�ص���ل الأوّل. انتقل �إليها ف‍ي بداية 
الف�صل الدّرا�سيّ الثاني 10 تلاميذ و 10 تلميذات. المطلوب:

 ما الن�سبة المئويّة لعدد التلاميذ والتلميذات ف‍ي الف�صل الأوّل؟ 1

العدد الكليّ = 120 + 360 = 480.

= الن�سبة المئويّة لعدد التلاميذ ف‍ي الف�صل الأوّل. × =
120
480

100 25

= = الن�سبة المئويّة لعدد التلاميذ ف‍ي الف�صل الثاني. × =
360
480

100 75
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 ما الن�سبة المئويّة لعدد التلاميذ والتلميذات ف‍ي الف�صل الثاني؟ 2

= الن�سبة المئويّة لعدد التلاميذ ف‍ي الف�صل الثاني. × =
130
500

100 26

= = الن�سبة المئويّة لعدد التلميذات ف‍ي الف�صل الثاني. × =
370
500

100 74

فيها؟  هل زادت الن�سبة المئوية لعدد التلاميذ �أم نق�صت؟ ما مقدارالتغّري 3

زادت بمقدار: 1 = 25 - 26 �أي زادت بمقدار % 1.

فيها؟  هل زادت الن�سبة المئويّة لعدد التلميذات �أم نق�صت؟ ما مقدارالتغّري 4

نق�صت بمقدار: 1 = 75 - 76 �أي نق�صت بمقدار % 1.

130 = 10 + 120  = عدد التلاميذ ف‍ي الف�صل الثاني.

370 = 10 + 360  = عدد التلميذات ف‍ي الف�صل الثاني.
500 = مجموعهما
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اختبار وحدة الن�سب والمعدّلات والتنا�سب

ال�س�ؤال الأول: 

ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة فيما يلي: 

( هي: 4
5

 الن�سبة التي يمكن �أن ت�شكّل تنا�سباً مع ) 1

5
4

55
44

64
80

2 14
3 15
.
.

45 ف�إنّ X ت�ساوي:
75 30

=
x  �إذا كان:  2

6184550

 فيما ي�أتي المعدّلات المتكافئة هي:  3

3
5
m
s

 , 60
1
cm
s

3
5
m
s

 , 100
1
cm
s

3
5
m
s

 , 60
1
s
cm

3
5
m
s

 , 5
3
m
s

 العدد ال�صحيح الم�ساوي للن�سبة المئويّة % 700 هو:  4

35707123

 �إنّ الن�سبة المئويّة % 25 من العدد 500 تقدّر بـ:  5

200251500125

 �إذا كت����ب ح�س����ان 16 �صفح����ة ف‍ي ثلاث �ساعات وربع, ف�إنّ �أف�ضل تقدير لعدد ال�صفح����ات التي كتبها ف‍ي �ساعة واحدة  6

هو:

15 �صفحة 8 �صفحات10 �صفحات5 �صفحات

ال�س�ؤال الثاني: 

اكتب كلًا من الن�سب المئويّة الآتية على �شكل ك�سر ع�شريّ ثمّ ك�سر عاديّ: 

1   160 %

2   0.8 %

3   45 %
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الك�سور العاديّة والأعداد الك�سريّةالدر�س الاول
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

تحويل الك�سر �إلى عدد ك�سريّ..11
تحويل عدد ك�سريّ �إلى ك�سر..22

�أولًا: تحويل الك�� سرإلى عدد ك�سري

تذكّر

الك�سر: للك�سر حدان, حد فوق خط الك�سر ي�سمى الحد العلوي وحد تحت خط الك�سر ي�سمى الحد ال�سفلي■■

)b( المقام ,)a( فيه: الب�سط a
b

�أي: الك�سر 

عندما ي�ساوي الب�سط المقام ف�إنّ الك�سر ي�ساوي الواحد■■

a
b
=1 �أي: �إذا كان a = b ف�إن 

الك�سر ينعدم �إذا كان ب�سطه �صفراً. ■■

لا يمكن ق�سمة عدد على �صفر.■■

ن�شاط
�أكمل وفق النموذج: 

1   37
5

35 2
5

35
5

2
5

7 2
5

7 2
5

=
+

= + = + =
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2   48
7

6
7

6 6
7

6
7

=
+

= + = + =
.... ....

.... ....
.... ....

3   82
9
=

+
= + = + =

.... ....
....

....

....
....
....

.... ....
....

.... ....
.....

تعلّم

a
b

c t
b

c t
b

= + = �إذا كان a, b عددين �صحيحين وكان b ≠ 0 , a > b ف�إنّ: 
t < b باقي الق�سمة حيث t َو b على a ناتج ق�سمة c حيث

تدريب
حوّل كلًا من الك�سور الآتية �إلى �أعداد ك�سريّة:

3   87
5
= .... ....

....
2   44

10
= .... ....

....
1   14

6
2
6

=
....

تمرين

4  
59
7
= .... ....

....3  
43
8
= .... ....

....2  
25
6
= .... ....

....1  
33
4
= .... ....

....

تطبيق
 2
3

m 5 نريد تغطيتها ببلاط مربع ال�شكل طول �ضلع البلاطة الواحدة m 4 و m غرفة �أر�ض���ها م�س���تطيلة ال�ش���كل بعداها
ما عدد البلاطات اللازمة لذلك ؟ 

الحلّ
احْ�سُب م�ساحة �أر�ض الغرفة: م�ساحة الم�ستطيل = الطول × العر�ض 

S1 = 5 × 4 = 20 m2

احْ�سُب م�ساحة البلاطة الواحدة المربعة: 

m2S2 = × =
2
3
2
3

4
9
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�أُق�سّم م�ساحة الغرفة على م�ساحة البلاطة الواحدة:

S1÷ S2 = ÷ = × =20 4
9

20 9
4

45

تطبيق
2 عمر والده ؟

3
�إذا كان عمر �أحمد 10 �سنوات وعمر والده 30 �سنة بعد كم �سنة ي�صبح عمر �أحمد ي�ساوي 

الحلّ
30 + x فيكون عمر والده ي�ساوي x + 10 ي�صبح فيها عمر �أحمد ي�ساوي x افر�ض المدة

10 2
3
30+ = +x ( .....)

10 2
3

2
3

+ = × + ×x ..... .....

x x− = −
2
3

20 ......

x = 30 سنة�   ومنه: 1
3

10x =

تدريب 
 :x اح�سب ف‍ي كلّ من الحالات الآتية العدد

x =
19
3

   3x = 19 ومنه: 1

x = =
....
....

....

....
   ومنه: 8x = 43  2  

x = =
....
....

....

....
 ومنه:  3.5x = 7  3  
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تمرين

2   x = =
....
....

....

....
  16x = 661 ومنه:   x = =

....

....
....
....

   6x = 16 ومنه:

4   x = =
....
....

....

....
  2.5x = 103 ومنه:   x = =

....

....
....
....

  10x = 1 ومنه:

ثانياً: تحويل عدد ك�سريّ �إلى ك� سرعاديّ
تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ:
كلّ عدد �صحيح هو ك�سر مقامه العدد 1.■■
لجمع ك�سرين نوحّد المقامات �أولًا ثمّ نجمع الب�سط مع الب�سط ويكون الجواب ب�سطاً للناتج.■■
ويكون مقام الناتج المقام الم�شترك. ■■

ن�شاط
�أكمل وفق النموذج:

3   6 5
2
= + = + =.... ....

....
....
....

....

....
....
....

2   2 9
4

2
4 4

9
4

= + = + =
.... ....

....
....

1   3 6
7

3 6
7

21
7

6
7

27
7

= + = + =

تعلّم
لتحويل عدد ك�سريّ �إلى ك�سر عاديّ نقوم ب:

a t
b

a b t
b

=
× +  : b ≠ 0

تدريب
حوّل كلًا من الأعداد الك�سريّة الآتية �إلى ك�سور عاديّة:

3   6 9
10

=
....
....

2   5 1
12

=
....
....

  1   12 1
2

25
2

=

تمرين 

1   3 2
5
=
....
....

2   5 6
7
=
....
....

3   2 4
9
=
....
....

4   7 2
11

=
....
....
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تقدير الك�سور العاديّة الدر�س الثاني
والأعداد الك�سريّة

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
تقدير الك�سور والأعداد الك�سريّة.■■

تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

الك�سر يت�ألف من ب�سط ومقام.■■

يجب �أن نقارن بين الب�سط والمقام لنتمكّن من تقدير الك�سر.■■

تمهيد:

16 بالعدد 1. )لاحظ: الب�سط قريب من المقام(.
15

 , 21
23

 , 10
12

تقدّر كلّ من الك�سور 

. )لاحظ الب�سط ي�ساوي تقريباً ن�صف المقام(. 1
2

9 بالعدد 
22

 , 5
8

 , 4
9

تقدّر كلّ من الك�سور 

2 �صفر بالعدد. )لاحظ الب�سط �أ�صغر بكثير من المقام(.
1500

 , 3
2000

 , 1
600

تقدّر كلّ من الك�سور 
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تعلّم
يقدّر الك�سر بالعدد )1( عندما يكون ب�سط الك�سر قريباً من مقامه.■■
( عندما يكون ب�سط الك�سر قريباً من ن�صف مقامه.■■ 1

2
يقدّر الك�سر بالعدد )

يقدّر الك�سر بالعدد )�صفر( عندما يكون ب�سط الك�سر �صغيراً بالمقارنة مع مقامه.■■

تدريب
قدّر كلًا من الك�سور والأعداد الك�سريّة الآتية: 

4   8
18

 ≈ ......3   500
1200

 ≈ ......2   25
1000

 ≈ ......1   5
7

 ≈ ......

7   8 1
432

 ≈ ......6   4 7
16

 ≈ ......5   512
13

5 1 6≈ + ≈  ≈ ......

تطبيق

3   19
42

 ≈ ......2   2
17

 ≈ ......1   13
15

 ≈ ......

6   6 9
10

≈ ......5   3 3
5

≈ ......4   5 1
12

 ≈ ......
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الأعداد الن�سبيّة ومقارنتهاالدر�س الثالث
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

الأعداد الن�سبيّة..11
 تب�سيط الأعداد الن�سبيّة..22
 تمثيل الأعداد الن�سبيّة..33
 القيمة المطلقة للعدد الن�سبيّ..44
 خوا�ص القيمة المطلقة..55

�أولًا: الأعداد الن�سبيّة

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

العدد π عدد غير ن�سبيّ )حقيقي(.■■

■■.b ≠ 0 ب�شرط a = 0 ّف�إن a
b
= 0 �إذا كان 

نرمز لمجموعة الأعداد الطبيعيّة ب  وهي )(… … …,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0.■■

نرمز لمجموعة الأعداد ال�صحيحة ب  وهي )… … 2+ ,1+ ,0 ,1- ,2- , .…(.■■

ن�شاط
ت�أمّل الجدول الآتي الذي يبي الدّخل والإنفاق لأ�سرتين ف‍ي �أحد �شهور ال�سنة:

ABالأ�سرة

23 �ألف ليرة21 �ألف ليرةالدّخل

24.5 �ألف ليرة18.3 �ألف ليرةالإنفاق
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27 �ألف ليرة �سوري
10

�إنّ مقدار توفير الأ�سرة A هو 21 - 18.3 = 2.7 �ألف ليرة �سورية �أي 

+
27
10

نعّرب عن العدد الدالّ على التوفير بالعدد 

15 �ألف
10

3
2

= �إنّ مقدار عجز الأ�سرة B هو  1.5 = 23 - 24.5�ألف �أي 

−
3
2

نعّبر عن العدد الدالّ على العجز بالعدد 

− عدداً ن�سبيّاً 3
2

 , + 27
10

ن�سمّي كلًا من 

تعلّم

■■.b ≠ 0 عددان �صحيحان و a , b حيث a
b

العدد الن�سبيّ هو كلّ عدد يمكن �أن يكتب بال�شكل 

■■. نرمّز لمجموعة الأعداد الن�سبيّة بالرّمز 

■■) + =
+3 3
1

 , − =
−5 5
1

 , 0 0
=
a

  : a ≠ 0( ّكلّ عدد �صحيح هو عدد ن�سبي

■■. −a
b

 , a
b−

− ب�أحد ال�شكلين  a
b

يعّرب عن العدد الن�سبيّ 

تدريب

�صنّف ف‍ي الجدول كلًا من الأعداد التالية: 

 2345 , -56345 , 0 , 37
100

عدد طبيعيّعدد �صحيحعدد ن�سبيّ
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تمرين
�ضع �إ�شارة )✗( ف‍ي الحقل المنا�سب:

المجموعة
العدد

3
4

−
9
3

π

21
35

−
3
9

تدريب
فكّر بتمعّن ثمّ �أجب: 

هل العدد الطبيعي هو عدد ن�سبيّ ؟■■
نعم العدد الطبيعي هو عدد ن�سبيّ.

هل العدد الن�سبيّ هو عدد �صحيح ؟■■
لا ولكن العدد ال�صحيح هو عدد ن�سبيّ.

ثانياً: تب�سيط الأعداد الن�سبيّة
تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

لتب�سيط ك�سر نق�سّم كلًا من الب�سط والمقام على العدد نف�سه �إذا كان الب�سط والمقام يقبلان الق�سمة على هذا العدد.■■

�إذا لم تجد عدداً طبيعياً يق�سم كلًا من الب�سط والمقام, ف�إنّ الك�سر ي�صبح ف‍ي �أب�سط �صورة.■■
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ن�شاط

 . 2
3

12 ؟ �أب�سط �صورة له هي 
18

 ما �أب�سط �صورة للعدد الن�سبيّ  1

16− ؟ �أب�سط �صورة هي �صورة الك�سر نف�سه لأنّه عدد ن�سبيّ ب�أب�سط �صورة.
21

 ما �أب�سط �صورة للعدد الن�سبيّ  2

تعلّم

a ف‍ي �أب�سط �صورة �إذا تحقّق ال�شرطان:
b

يكون العدد الن�سبيّ 
11.b > 0
بينهما..22 فيما  | b | �أوليّان  | a | و 

تدريب

اكتب كلًا من الأعداد الن�سبيّة الآتية ف‍ي �أب�سط �صورة:

4   −
=

56
63

.....

.....
3   36

48
=
.....
.....

2   − =
−3

4
3
4

1   25
35

5
7−

=
−

تمرين:

4   − =
5
8

.....

.....
3   5

8−
=
.....
.....

2   − =
15
35

.....

.....
1   −

=
20
60

.....

.....

ثالثاً: تمثيل ومقارنة الأعداد الن�سبيّة
تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

لمقارنة وترتيب الك�سور يجب �أولًا توحيد المقامات ثمّ المقارنة بين الب�سوط.■■

للمقارنة بين ك�س���رين ن�س���تطيع �أن نوحّد الب�س���وط ث���مّ نقارن بين المقامات ولكن الك�س���ر الأكبر هو �ص���احب المقام ■■
الأ�صغر.

عند الموازنة بين عددين �سالبين العدد ال�سالب الأقرب �إلى المبد�أ هو الأكبر.■■
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تمهيد:
�س���بق لنا �أن مثّلنا الأعداد ال�ص���حيحة على م�ستقيم الأعداد، ولتمثيل الأعداد الن�س���بيّة على هذا الم�ستقيم نمثّل الأعداد 

الن�سبيّة الموجبة على يمين مبد�أ الم�ستقيم ونمثّل الأعداد الن�سبيّة ال�سالبة على ي�سار مبد�أ الم�ستقيم.

. −3
2

1 والنقطة B تمثّل العدد الن�سبيّ 8
10

النقطة A تمثّل العدد الن�سبيّ 

. − >
−3

2
9
4

لاحظ النقطة A تقع على يمين النقطة C فالعدد الممثّل للنقطة A �أكبر من العدد الممثّل للنقطة C �أيّ: 

ن�شاط تعليمي
 لاحظ م�ستقيم الأعداد ال�سابق ووازن بين الأعداد التالية: 1

− −7
10

3
10

.....− > −2 1
4

3..... .....

1
2

3
2

..... .....>
−1

2
7
10

.....

.−3 1
2

 , −5
8

 , +3 , 3
4

 , 2 1
3

 مثّل الأعداد الن�سبيّة التالية على م�ستقيم الأعداد:  2

تدريب
رتّب الأعداد ال�سابقة ت�صاعديّاً.

DBAC
___26
10

8
1010229

4
___ ___3___3 1 1 2 3 
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تعلّم
تقارن الأعداد الن�سبيّة كما تقارن الأعداد ال�صحيحة والك�سور.

تدريب
رتّب الأعداد التالية تنازليّاً: 

−5
3

3 1
4

17
9

−6 4
2

−
−
1
2

الترتيب: �

تدريب
وازن بين الأعداد التالية: 

4   −
−1

2
5
4

.....3   9 1
9

1162
2

.....2   −3
4

0.....1   −
−
9
9

1.....

تدريب
: 1
6

 , 2
3

اكتب عددين ن�سبيين بين العددين 

الحلّ:

2 بالعدد 2 كي ي�صبح للك�سرين مقام م�شترك. 
3

ن�ضرب الك�سر 

3
6

 , 2
6

1 فتكون الإجابات الممكنة: 
6

1
6

=  , 2
3

4
6

=

تطبيق

. −3
5

 , −1
2

1 , وعددين ن�سبيين بين العددين 
2

 , 2
3

اكتب عددين ن�سبيين بين العددين 
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تمرين
−3
5

 , −5
3

 , 5
6

 , 2
3

 , 6
5

رتّب الأعداد الن�سبيّة الآتية ترتيباً ت�صاعديّاً:

تمرين
وازن بين الأعداد الن�سبيّة التالية:

11
5

3
5

.....   1

−3
4

1
4

.....   2

−
−

7
4

13
4

.....   3

24
7

3 3
7

.....   4

رابعاً: القيمة المطلقة للعدد الن�سبيّ

ن�شاط
لاحظ م�ستقيم الأعداد:

. − =
3
2

3
2 3 …… نعّرب عن ذلك 

2
3− عن 0 هو … 

2
بعد النقطة A الممثّلة للعدد 

. 1810
18
10

= 18 عن 0 هو … …… نعّرب عن ذلك 
10

بعد النقطة B الممثّلة للعدد 

DBAC
___26
10

8
101022 ___3___3 1 1 2 3

DBAC
___26
10

8
101022 ___3___3 1 1 2 3
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بعد النقطة C عن 0 هو ……… نعّرب عن ذلك.

بعد النقطة D عن 0 هو ……… نعّرب عن ذلك.

تعلّم
القيمة المطلقة لأيّ عدد ن�سبيّ هو بعد نقطة تمثيله عن 0.

■■ : �إذا كان x عدداً ن�سبيّاً ف�إنَّ
| x |  = x : x ≤ 0

| x |  = -x : x ≥ 0
■■.x نقر�أ القيمة المطلقة للعدد

تدريب
�أكمل حل التمرين: 

5    − =
6
7

.....

.....4    − =5 3
2

5 3
23   |25| = …2   |-77| = …1   |0| = 0

تدريب
قارن بين كلّ عددين فيما ي�أتي:

2   4
6

2
3

..... −  1   24
7

30
7

<
−  

4   2 9
5

6 2
25

− −.....  3   7 25 9 6
3

<
−  

تطبيق
�أوجد القيمة المطلقة لكلّ من الأعداد التالية: 

5   −
=

9
4

.....

.....4   2
5
=
.....
.....3   7 12 =

.....

.....2   − =4 2
5

.....

.....1   |-5| = …
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تمرين
قارن بين كلّ عددين فيما ي�أتي:

2   2 14 3 1
2

...... −1   − −5
4

4
5

......

خام�ساً: خوا� صالقيمة المطلقة للعدد الن�سبيّ
ن�شاط

 �أكمل الموازنة بين الأعداد التالية: ثمّ �سجّل ملاحظاتك: 1

−
>

2
5

0..... .....7 5
7

0......−2 3
4

0......− >4 0..... .....

ملاحظة
�إنّ القيمة المطلقة لأيّ عدد ن�سبيّ )موجبٌ �أم �سالبٌ( �أكبر من ال�صفر.

 �أكمل الفراغات التالية بما ينا�سبها: ثمّ �سجّل ملاحظاتك: 2

2 5
3

2 5
3

=− =2 5
3

2 5
3

3
5

3
5

=
−

=
3
5

3
5

ملاحظة
�إنّ القيمة المطلقة للعدد الن�سبيّ الموجب هي القيمة المطلقة نف�سها للمعكو�س الجمعي للعدد الن�سبيّ ذاته.

 لاحظ الآتي ثمّ �سجّل ملاحظاتك: 3

| |
| |
−

=
3
4

3
4

−
=

3
5

3
5

ملاحظة
�إنّ القيمة المطلقة لك�سر ت�ساوي القيمة المطلقة للب�سط على القيمة المطلقة للمقام.
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 لاحظ الآتي ثمّ �سجّل ملاحظاتك: 4

3
2

6
7

18
14

×
−

=
3
2

6
7

18
14

×
−

=

ملاحظة
القيمة المطلقة لناتج �ض���رب عددين ن�س���بيين ت�ساوي القيمة المطلقة للعدد الن�س���بيّ الأوّل × القيمة المطلقة للعدد 

الن�سبيّ الثاني.

تعلّم

■■| x | ≤ 0 :ّعدداً ن�سبيّاً ف�إن x إذا كان�
■■| -x | = | x | :ّعدداً ن�سبيّاً ف�إن x إذا كان�

■■ x

y

x

y
= �إذا كان x , y عددين ن�سبيين حيث y مغاير لل�صفر ف�إنَّ :

■■| x.y | = | x |.| y | : �إذا كان x , y عددين ن�سبيين ف�إنَّ

تدريب
�أكمل كلًا مّما ي�أتي:

3  
5
2
1
2

5
2

4
1

−
+

=
−

+
=. ......2   5

7
1
3 21−







× =

......1   5
7−
=
......
......

تطبيق

3  
−

+
=

3
2
1
2

......

......2   −





× =
3
2

1
2

......

......1   −
=

3
2

......

......
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العمليّات على الدر�س الرابع
الأعداد الن�سبيّة

عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:
 جمع الأعداد الن�سبيّة..11
 خوا�ص عمليّة الجمع..22
 عمليّة الطرح وخوا�صها..33
 �ضرب الأعداد الن�سيبّة..44
 خوا�ص عمليّة ال�ضرب..55
 ق�سمة الأعداد الن�سبيّة وخوا�صها..66

�أولًا: جمع الأعداد الن�سبيّة
تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

كتابة العمليّة ب�أب�سط �صورة.■■

لجمع الك�سور ذات المقامات المختلفة نحتاج �إلى تحويل كلّ منها �إلى ك�سر �آخر مكافئ له بحيث يكون له المقام نف�سه.■■

لجمع عددين ك�سريين نجمع الأعداد الطبيعية مع بع�ضها البع�ض ثمّ نجمع الك�سرين ثمّ ن�ضع الجز�أين معاً.■■

ن�شاط
5 وهما عددان ن�سبيان فوجدنا: 

7
 , 2
3

 تعلّمنا كيف نجمع الك�سرين  1

5
7

2
3

5
21 21

+ = + =
.....

..... .....

ونمدّد عمليّة الجمع هذه �إلى الأعداد الن�سبيّة ال�سالبة والموجبة.
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 �أوجد ناتج كلّ من العمليّات التالية: 2

3
5

3
10

6
10

3
10−

+
−

= + =
− +

.....
..... .....−

+
−

=
−

+ =
−3

4
2
5

15
20

23
20.....

.....

−
+ = + =
3
4

4
7

.....

.....
.....
.....

.....

.....
6
11

3
11 11

+ =
+

=
..... ..... .....

.....

تعلّم

a
b

c
b

a c
b

+ =
+ c حيث a ,b ,c �أعداد �صحيحة نكتب:

b
a وَ 
b

لجمع عددين ن�سبيين 

تدريب
�أوجد ناتج كلّ مّما يلي: 

1   2
5

1
10

+ = + =
.....
.....

.....

.....
.....
.....

2   35
8
13
4

+ = + =... .....
.....

... .....
.....

... .....
.....

3   −
+ = + =
5
6

2
12

.....

.....
.....
.....

.....

.....

4   −
+ =
8
3

2
3

.....

.....

ثانياً: خوا� صعمليّة الجمع

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

■■.a - b = a + (-b) :ّتعلّمنا ف‍ي الأعداد ال�صحيحة  �أن

ونمدّد هذا على الأعداد الن�سبيّة �أيّ: لطرح عدد من �آخر ن�ضيف النظير الجمعيّ �إلى المطروح منه. ■■
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ن�شاط
 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  1

5
4

2
8

1
2

10
8

4 12
8

3
2

+
−

+





 = + +






 = =

.....
.....

.....
−

+





 + =

−
+






 + = =

2
8

5
4

1
2

2
8

4
8

12
8

3
2.....

.....

ملاحظة
�إنّ عمليّة الجمع هي عمليّة تبديليّة

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  2

5
4

2
8

1
2

10
8

4 12
8

3
2

+
−

+





 = + +






 = =

.....
.....

.....
−

+





 + =

−
+






 + = =

2
8

5
4

1
2

2
8

4
8

12
8

3
2.....

.....

ملاحظة
�إنّ عمليّة الجمع هي عمليّة تجميعيّة.

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  3

5
4
0 5

4
+ =0 5

4
5
4

+ =

ملاحظة
�إنّ ال�صفر عن�صر حياديّ ف‍ي عمليّة الجمع.

 �أوجد النظير الجمعيّ لكلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  4

5
4

5
4

= −−





 = −
5
4

5
4− =

5
4

5
4

− −





 =
5
4

5
4
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ملاحظة

 . �إنّ العدد x- هو النظير الجمعيّ للعدد x �أيّاً كان x من 

 �أوجد النظير الجمعيّ لكلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  5

− + =
4
5

4
5

0− + =
5
4
5
4

0

ملاحظة
�إنّ ناتج جمع عدد ونظيره الجمعيّ هو ال�صفر. 

تعلّم

�أيّاً كان x , y من  ف�إنّ: (x + y) = (y + x) , الخا�صة التبديلية للجمع.■■
�أيّاً كانت x , y , z من  ف�إنّ: ■■

للجمع". التجميعيّة  ة   "الخا�صّ (x + y) + z = x + (y + z) = x + y + z
�أيّاً كان x من  ف�إنّ: ■■

الجمع". عمليّة  ف‍ي  حياديّ  عن�صر  x + 0 = 0 + x = x "ال�صفر 
■■. �أنّ العدد x- هو النظير الجمعيّ للعدد x �أيّاً كان x من 
ناتج جمع x ونظيره الجمعيّ هو ال�صفر.■■

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي:

2   5
3
0+ =
.....
.....

1   7
2
5
3

+ = + =
.....
.....

.....

.....
.....
.....

4   − + =
8
5
8
5
.....3   2

3
5
4
7
6

+ + = + + =
.....
.....

.....

.....
.....
.....

.....

.....
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ثالثاً: طرح الأعداد الن�سبيّة وخوا�صها

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

كتابة العمليّة ب�أب�سط �صورة.■■
لطرح الك�سور ذات المقامات المختلفة نحتاج �إلى تحويل كلّ منها �إلى ك�سر �آخر مكافئ له بحيث يكون له المقام نف�سه.■■
لطرح عددين ك�سريين نطرح الأعداد الطبيعية مع بع�ضها البع�ض ثمّ نطرح الك�سرين ثمّ ن�ضع الجز�أين معاً.■■

ن�شاط

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  1

5
4
12
8

10
8

2
8

1
4

− = − =
−

=
−

.....
.....12

8
5
4

12
8

2
8

1
4

− = − = =
.....

.....

ملاحظة
�إنّ عمليّة الطرح لي�ست عمليّة تبديليّة.

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  2

5
4

2
8

1
2

10
8

4 4
8

1
2

−
−

−





 = − −






 = =

.....
.....

.....
−

−





 − =

−
−






 − =

−
=
−2

8
5
4

1
2

2
8

4
8

16
8

2
1.....

.....

ملاحظة
�إنّ عمليّة الطرح لي�ست عمليّة تجميعيّة.

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  3

5
4
0 5

4
− =0 5

4
5
4

− = −
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ملاحظة
�إنّ ال�صفر لي�س عن�صراً حياديّاً بالن�سبة �إلى عمليّة الطرح.

تعلّم
عمليّة الطرح لي�ست تبديليّة.■■
ال�صفر لي�س عن�صراً حياديّاً بالن�سبة �إلى عمليّة الطرح.■■
عمليّة الطرح لي�ست تجميعيّة. ■■
■■ : �إذا كانت a , b , c �أعداداً ن�سبية ف�إنَّ

-(a + b) = -a - b  , -(a - b) = -a + b  , a - (b + c) = a - b - c
■■ a - b نوجد a , b للمقارنة بين العددين الن�سبيين

a > b   ف�إنّ: a - b > 0  �إذا كان
a < b   ف�إنّ: a - b < 0  �إذا كان

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي:

2   5
3
0− =
.....
.....

  1   − +





 = − − =

7
2
5
3

.....

.....
.....
.....

.....

.....

4   − − =
8
5
8
5

.....

.....
3   22

3
5
4
7
6

− − = − − =
.....
.....

.....

.....
.....
.....

.....

.....

تدريب
a , b عددان ن�سبيان , قارن بين العددين x , y علماً �أنّ:

2   x = + −
6
5
a b1   y a b= − +








5
6
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الحلّ 

x y− = + − − − +















 = + − − + + = + =

6
5

5
6

6
5

5
6

36
30

25
30

61
30

a b a b a b a b

x > y

تطبيق
a , b عددان ن�سبيان , قارن بين العددين x , y علماً �أنّ:

x = + −
2
3
a by = − +






a b4

5

x y− = + − − − +















 = + − − + + = + =

2
3

4
5

2
3

4
5

10
15

12
15

22
15

a b a b a b a b

x > y

رابعاً: �ضرب الأعداد الن�سبيّة

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

لكي ت�ض���رب ك�س���راً �أو عدداً ك�سرياً ف‍ي عدد طبيعي اكتب العاملين ف‍ي �صورة ك�سرين ثمّ اكتب ناتج �ضرب الب�سطين ■■
فوق ناتج �ضرب المقامين ثمّ ب�سط الناتج. 

ف‍ي �ضرب الك�سور نكتب كلًا من العاملين ف‍ي �صورة ك�سر ثمّ نكتب ناتج �ضرب الب�سوط فوق ناتج �ضرب المقامات.■■

ن�شاط 
�أكمل ما ي�أتي: 

2   −
×
−

=
×−
×

= =
5
6

9
10

9
6 10 60
..... ..... .....

.....
1   3

4
5
7

5
4 28

× =
×

×
=

.....
.....

.....

4   2
3

9
4−

×
−

=
×
×

=
..... .....
..... .....

.....

.....
3   3

4
5
7

5
4

15
×
−

=
×−
×

=
−.....

..... .....
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تعلّم

c ن�س���بيين حي���ث a , b , c , d �أع���داد �ص���حيحة غ�ي�ر معدوم���ة يك���ون على ال�ش���كل الآتي: 
d

 , a
b

�ض���رب عددي���ن

 . a
b

c
d

a c
b d

× =
×
×

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي: 

2   7
3

9
7−

×
−

=
×
×

=
..... .....
..... .....

.....

.....
1   1

2
6
5−

×
−

=
×
×

=
..... .....
..... .....

.....

.....

4   −
−

×
−
−

=
×
×

=
7
5

5
7

..... .....

..... .....
.....
.....

3   2
10

5
4

× =
×
×

=
..... .....
..... .....

.....

.....

خام�ساً: خوا� صعمليّة �ضرب الأعداد الن�سبيّة

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

مقلوب العدد هو النظير ال�ضربي لهذا العدد.■■

معاك�س العدد هو النظير الجمعيّ له. ■■

ن�شاط تدريبي
 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  1

5
4

2
8

5
16

×
−

=
−−

× =
−2

8
5
4

5
16
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ملاحظة
�إنّ عمليّة ال�ضرب هي عمليّة تبديليّة

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  2

5
4

2
8

1
2

5
32

×
−

×





 =

−−
×






× =

−2
8

5
4

1
2

5
32

ملاحظة
�إنّ عمليّة ال�ضرب هي عمليّة تجميعيّة.

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  3

5
4
0 0× =0 5

4
0× =

ملاحظة
�إنّ ال�صفر عن�صر ما�ص ف‍ي عمليّة ال�ضرب.

 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  4

5
4
1 5
4

× =
5
4
1 5
4

× =

ملاحظة
�إنّ العدد واحد هو عن�صر حياديّ بالن�سبة �إلى عمليّة ال�ضرب. 
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 �أوجد ناتج كلّ مّما يلي ثمّ �سجّل ملاحظاتك:  5

2 5
6

2
10

2 5
6
2 2
10

25
15

6
15

31
15

+





 = × + × = + =2 5

6
2
10

2 5
6
2 2
10

25
15

6
15

31
15

+





 = × + × = + =

ملاحظة
ال�ضرب يقبل التوزيع على الجمع و الطرح. 

تعلّم

: x . y = y . x الخا�صة التبديليّة لل�ضرب. .11 �أيّاً كان x , y من  ف�إنَّ

: x . 1 = 1.x = x ن�سمي العدد واحد عن�صر حياديّ بالن�سبة �إلى عمليّة ال�ضرب..22 �أيّاً كان x من  ف�إنَّ

ة التجميعيّة لل�ضرب..33 : z = x(y . z) = x . y. z(x . y) الخا�صّ �أيّاً كان x , y , z من  ف�إنَّ

�أيّاً كان x من  ف�إنّ: x . 0 = 0 . x = 0 ال�صفر عن�صر ما�ص بالن�سبة لعمليّة ال�ضرب. .44

ال�ضرب يقبل التوزيع على الجمع والطرح من اليمين والي�سار �أي: .55

�إذا كان a , b , c ثلاثة �أعداد ن�سبية ف�إنّ:

a b c ab ac ( ) =  ,  b c a ba ca ( ) =

66. c = 0 أو� b = 0 أو� a = 0 ّف�إن a . b . c = 0 إذا كان�

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي: 

2   7
3
0× = .....1   1

2
6
5

10
3−

×
−






× =

.....

.....

4   3 76
2
10

+





 = × + × = +.... .....

.....
.... .....

.....
.....
.....

......

.....
.....
.....

=3   2
10

1× =
.....
.....
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ن�شاط
�أوجد ناتج ما يلي: 

7
4
4
7
1× =

. 7
4

4 مقلوب العدد الن�سبي 
7

ن�سمّي العدد الن�سبي 

تعلّم

a
a

× =
1 1  : 1 لأنَّ

a
النظير ال�ضربيّ للعدد الن�سبيّ a المغاير لل�صفر هو 

تدريب

�أوجد النظير ال�ضربي لكلّ مّما ي�أتي:

3   7
3
=
.....
.....

2   5
9
=
.....
.....

1   1
2

2=

6   5 7
4
=
.....
.....

5   35
3
=
.....
.....

4   2 1
2

2
5

=

تدريب

: 2
5

1 هو:
2

بي �أنَّ مقلوب 

2
5
2 1
2

2
5
5
2
1× = × =



141

تدريب

: 5
17

3 هو  2
5

بي �أنَّ مقلوب 

5
17

3 2
5

× = × =
.....
.....

.....

.....
....

تدريب

حلّ ف‍ي المعادلة الآتية:

(3x + 5)(2x - 3)(x + 1) = 0

x  = −5
3

 3x  = -5 �إذن   منه 3x + 5 = 0 إمّا�

x = 3
2

 2x  = 3 �إذن   منه 2x - 3 = 0 أو�

x  = -1 إذن� x  = -1   منه x + 1 = 0 أو�

. 5− وهي جزء من 
3

 , 3
2

�إذن حلول المعادلة هي: 1-, 

تدريب
حلّ ف‍ي المعادلة الآتية:

 (4x + 4)(2x - 6)(7x + 2) =0

تمرين

1   −
−

−





 =

6
7

4
3

x x .....

2   5
2

7
4

x x+ = .....
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تدريب
�أكمل الجدول الآتي بما ينا�سبها: 

2 3
7

4 1
3

254
13

3
5

5
8

.....

.....
.....
.....

.....

.....
.....
.....

.....

.....
النظير الجمعيّ

.....

.....
.....
.....

.....

.....
.....
.....

.....

النظير ال�ضربيّ.....

�ساد�ساً: ق�سمة الأعداد الن�سبيّة و خوا�صها
تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 
خوا�ص الم�ساواة ف‍ي الأعداد ال�صحيحة تبقى �صحيحة ف‍ي الأعداد الن�سبيّة. 

ن�شاط 
�أوجد ناتج ما يلي:

1   −
÷
−

=
−

× =
×
×

= =
5
7

2
3

5
7

3
2

..... .....

..... .....
.....
.....

.....

......

2   −
÷ =

−
× =

×
×

= =
8
9

4
15

8
9

.....

.....
..... .....
..... .....

.....

.....
......
.....
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تعلّم

■■x y x
y

x
y

÷ = × =
1 لق�سمة عدد ن�سبيّ x على عدد ن�سبيّ y ≠ 0 ن�ضرب x بالنظير ال�ضربيّ للعدد y �أي: 

عمليّة الق�س���مة لي�ست تبديليّة ولي�ست تجميعيّة بالحالة العامّة, ولا يوجد عن�صر حيادي ولا يمكن الق�سمة على ■■
�صفر.

تدريب
 �أوجد ناتج ما يلي:

2   −
−

÷ = × =
×
×

=
5
7
14
15

.....

.....
.....
.....

..... .....

..... .....
......
.....

1   −
÷
−

= × =
×
×

=
8
9

4
3

.....

.....
.....
.....

..... .....

..... .....
.....
......

4   −
÷ =
8
9

0 .........3   −
÷
−

=
−

× =
×
×

=
1
2

4
8

8
9

.....

.....
..... .....
..... .....

.....

.....

ن�شاط
 : حلّ المعادلات الآتية ف‍ي 

1   2
3

4
5

x =
−

x =
−

÷ =
−

× =
−

=
−

∈
4
5

2
3

4
5

3
2

12
10

6
5



2   x + = −
2
3

1
2

2x

x x− = − −
1
2

2
3
2

1 1
2

2
3
2−






 = − −x

1
2

2
3
6
3

x = − −

1
2

8
3

x = −

x = − × =
−8

3
1
2

16
3
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تدريب
: حلّ المعادلات الآتية ف‍ي 

1   5
6

10
3

x =
−

2   6 4
3

1
6

+ + =x x

3   6 1
5
3 2+ − = +( )x x

الآن حلّ المعادلة التالية:
2 1

3
2 5− + = +( )x x

الآن �أملأ الفراغات ف‍ي الجداول الآتية: 

× 0 1 3
4

−5
6

4
3

−5
3

- 0 −3 1
2

4 2
5 - 2

11
5

−4 3
5

÷ 0 1 −2
3

5
4

8
7

−3 1
2
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قوى العددالدر�س الخام�س
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

 قوى العدد..11
 خوا�ص قوى العدد..22

�أولًا: قوى العدد

تذكّر

تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

عندما ن�ضرب �أعداداً ف‍ي بع�ضها ف�إنّ كلّ عدد ي�سمّى عاملًا للناتج.■■

2 × 3 × 5 = 30

يمكنك تمثيل ال�ضرب المتكرر للعدد نف�سه با�ستخدام الرّموز الأ�سّية.■■

الأ�سا�س هو العدد الم�ضروب والأ�س هو عدد تكرارات الأ�سا�س كعامل.■■
x.x.x.x.x.x … … ….. = xn

)n( "عدد مرّات التكرار "الأ�س , )x( "العدد المتكرّر " الأ�سا�س

ن�شاط

تقر�أ 5 �أ�س 2 ندعو 52 قوّة. " 5 الأ�سا�س ,2 الأ�س".
 
كتبنا 5× 5 بال�شكل 52

نكتب: 4(4-) = (4-)(4-)(4-)(4-)

−
×
−

×
−

= 







5
4

5
4

5
4

.....

.....

....

 نكتب: 

عوامل
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تعلّم

■■ x قوّة للعدد xn ن�سمّي xn مرّة يكتب على ال�شكل n المختلف عن ال�ص���فر بنف�سه x ّجداء العدد الن�س���بي
حيث " x الأ�سا�س , n الأ�س ".

■■.xn = 0 :ّف�إن x = 0 , n ≠ 0 إذا كان�
■■.x ≠ 0 عندما x0 = 1

. 2 5 1
2 5

3
3.

.
( ) =−

+ 1 و نكتب 
2 5 3. + �إنّ 3-)2.5( تعني 

�إنّ ………… = 2-)5-( , 3-4 = …………. 

تعلّم

n   و x ≠ 0 حيث x
x

n
n

− =
1    

تدريب

اكتب ف‍ي �صيغة قوّة كلًا من الأعداد الآتية:

2   1
2
1
2
1
2
1
2

× × × = .....
......1   2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = ……

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي:

3   33 = ……2   2
5

0






 = ......1   61 = ……
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ثانياً: خوا� صقوى العدد

تذكّر
 تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

تقر�أ مربع العدد x2 �أو x مربع.■■
تقر�أ مكعب العدد x3 �أو x مكعب.■■

ن�شاط
�أكمل: 

 1   (-3)2 (-3)4 = (-3)(-3) × (-3)(-3)(-3)(-3) =  (-3)6 

2   −







−





 =

−
















5
6

5
6

5
6

3 2 .....
.....

.....

.....


×













 =









.....

.....
.....
.....

.....

.....

.....

تعلّم

 .n   , m   حيث xn. xm = xn+m ف�إن x ≠ 0 إذا كان�

تدريب
اكتب ما يلي على �شكل قوّة: 

2   4
7

4
7

4 2














 =

− −

.........1   1
3

1
3

6 6













 =
−

.......

ن�شاط
�أكمل:

1   −( ) −















 = −( ) −






× −( ) −






× −( ) −


3 5

2
3 5

2
3 5

2
3 5

2

3




 = −( ) −






3 5

2
3

3
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2   2 2
5

2

( ) −















 = ( )






×( )..... .....

.....
..... .....

......
..... .....

.....
....

....






 = ( ) 








تعلّم

 x , y   حيث (x. y)n = xn. yn ّف�إن n  z‏  ، x ≠ 0‏  ، y ≠ 0 إذا كان�

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي ب�أب�سط �صورة:

2   2 1
3

3

( )















 =1   −( )
















 =
−

4 1
2

2

ن�شاط

1   3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

2 3

















 = 























×
























×
























 =









3
4

3
4

3
4

6

2   −















 =

−





 = ( )
×2

3
2
3

2 3 2 3

..... ....

تعلّم

: �إذا كان x عدداً ن�سبيّاً مغايراً لل�صفر ف�إنَّ
m , n   حيث(x

n)m = xn.m

تدريب
اكتب كلًا مّما ي�أتي ب�شكل قوّة واحدة: 

2  
1
3

5 7

















 =
−

.....1  
1
2

2 3

















 =

− −

.....
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ن�شاط
�أكمل:

1   −





 =

−





×

−





 =

− ×−
×

=
−( )
( )

5
7

5
7

5
7

5 5
7 7

5

7

2 2

2

2  
−














= × × ×

1
2
3
4

4

.....

.....
.....
.....

.....

.....
.....
......

=

−















1
2
3
4

4

4

تعلّم

�إذا كان y , x عددين ن�سبيين وكان y ≠ 0 و n عدداً �صحيحاً ف�إنّ.

تدريب
�أوجد ناتج ما يلي ب�أب�سط �صورة: 

2  
2
5
1
2

2















=1   −






 =
2
5

3

ن�شاط
�أكمل:

1  
−








−







=

−
×
−
×
−
×
−
×
−

−
×
−
×
−

=
−




3
4
3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

5

3



2

2  
1
3
1
3

1
3

1
3

3

5

3 5 2
















= 





 = 








− −
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تعلّم

■■. x
x

x
n

m
n m= − �إذا كان x عدداً ن�سبيّاً مغايراً لل�صفر و m , n عددين �صحيحين ف�إنّ:

■■.x2 ≤ 0 :ّف�إن x أيّاً كان العدد الن�سبي� 
■■ .x3 ≤ 0 ّف�إن x ≤ 0 و�إذا كان x3 ≤ 0 ّف�إن x ≤ 0 إذا كان� 
 ب�شكل عام �إذا كان x < 0 ف�إنّ:■■

 xn < 0 �إذا كان n عدداً طبيعيّاً فرديّاً.
 xn > 0 �إذا كان n عدداً طبيعيّاً زوجيّاً.

تدريب
اكتب كلًا مّما يلي على �شكل قوّة:

2  
1
3
1
3

7

7

















=

−

1  
5
8
5
8

3

3

















=−

تدريب
اكتب ناتج كلّ مّما ي�أتي ب�أب�سط �صورة: 

1   −
×

× −( )
× −( )

27
2

64 81
36 1083

2   −
×

× −( )
× −( )

=
−

×
×

× × ×
=
− ×

×
27
2

64 81
36 108

3
2

2 3
2 3 3 2

2 3
2 33

3

3

6 4

2 2 3 2

6 7

7 5 ==
−

× =
2
2

3
3

6

7

7

5

3   −
× =

−1
2

3
1

9
2

2

4   125
32

2 25
18 5

4

×
× −( )
×

=
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تدريب
اكتب كلًا مّما يلي ب�صورة قوّة: 

2   16 1
4

5






 =1   81 13 3 1

3
1

4 4






 = ×






 =.... ....

4   27
8
2
3

3






 =3   25

9
3
5

2






 =

تدريب
اكتب ف‍ي �صيغة القوّة كلًا من الأعداد التالية: 

2  

1
5
6

3








=1   5
6

36
25

2 2






 ×






 =

4   5 6

5 6

10 6

2 2 2
×

×( )
=3   3 7

3 7

3 7
3 7

3 7 3
15 8

3 2 4

15 8

12 8
7 0 7×

×( )
=

×
×

= × =

تمرين

8 ب�صورة قوّة: 2
3

3






  اكتب العدد  1

 اكتب ف‍ي �صيغة القوّة كلًا من الأعداد التالية:  2

2   1
4
3

4








=1   −





 ×







 =

3
2

4
6

5 5

3   2 5

2 5

12 6

6 3
×

×( )
=
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م�ستوي الإحداثيّاتالدر�س ال�ساد�س
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

 تعيين �إحداثيات نقطة معلومة ف‍ي م�ستوي الإحداثيّات وتوظيفه.■■

تذكّر
تعلّمت �سابقاً �أنّ: 

يمكننا ا�ستخدام م�ستوي الإحداثيات لتعيين نقاط على الم�ستوي.■■
المحور ال�س���يني والمحور العيني هما خطا �أعداد يتقاطعان على التعامد عند نقطة ال�ص���فر لكلّ منهما والتي ت�س���مّى ■■

مبد�أ الإحداثيّات.
يق�س���م المحوران الم�س���توي �إلى �أربع���ة �أرباع وهي: )+ , +( الرّبع الأوّل, )+ , -( الرّب���ع الثاني, )- , -(الرّبع الثالث, ■■

)- , +( الرّبع الرّابع.

ن�شاط 
ار�سم الم�ستقيم ॑॑ xx ووجهه نحو اليمين وحدّد عليه نقطة البدء 0 ثمّ �ضع عليه واحدة لقيا�س الأطوال. 

ار�س���م الم�س���تقيم ॑ yy وجهه نح���و الأعلى بحيث يعامد ॑ xx ف‍ي نقط���ة البدء 0 ثمّ خذ عليه واحدة القيا�س ال�س���ابقة. عدَّ 
الانتقال نحو اليمين على ॑ xx موجباً ونحو الي�سار �سالباً, ونحو الأعلى على ॑ yy موجباً ونحو الأ�سفل �سالباً.

M

E

N A

B

G

xx

y

y

                   C

'

'
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حدّد الأزواج المرتبة الدّالة على النقاط:

F(……,……),C(……,……),B(……,……),A(……,……)

M(……,……),N(……,……),K(……,……)

 
علّم النقاط الآتية على م�ستوي الإحداثيّات:

O ( , )0 0D ( , )3
2
7
3

C ( , )−1
2
2B ( , )3 5

2
−A ( , )−

−
3
4

5

تعلّم

لتعيين نقطة ما, مثل A(x.y) ف‍ي م�س���توي �إحداثي ننتقل على xxبمقدار القيمة x ثمّ ننتقل ب�ش���كل موازٍ للمحور 
 yyبمقدار القيمة y وذلك ح�سب الإ�شارة الموجبة نحو الأعلى وال�سالبة نحو ال�سالبة. 

A ترتيب النقطة y , A فا�صلة النقطة x :ن�سمّي

تدريب
حدّد النقاط التالية على الم�ستوي الإحداثي جانباً ثمّ اذكر ف‍ي �أيّ ربع تقع كلّ نقطة:

D(2.5 , 1.5) C(-1 , -1)B(4 , -5)A(-2 , 3)

'

'
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تطبيق
ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة: 

A تقع في: ( , )− −5
6

3
2

  1

أ دالرّبع الثاني 	.جالرّبع الثالث 	.بالرّبع الرّابع 	. الرّبع الأوّل 	.

M تقع: ( , )0 5
3
−   2

أ .	 0x .بعلى	30y .جعلى	دف‍ي الرّبع الثاني  ف‍ي الرّبع الأوّل 	.

A تقع: ( , )−7
3
1
2
  3

أ .	0y .بعلى	0x .جعلى	دف‍ي الرّبع الثالث ف‍ي الرّبع الثاني 	.

ن�شاط
ت�ستهلك �سيّارة 1ليتراً من الوقود ف‍ي كلّ 10 كيلو متر )�أي معدّل ا�ستهلاك الوقود 0.1 ليتراً ف‍ي كلّ كيلومتر( 

ف�إذا قطعت ال�سيّارة م�سافة x كيلومتر وكانت y كميّة الوقود الم�ستهلك عندئذٍ: 

�أكمل الجدول الآتي: 

…………5040302010x

…………………………………………21y

 = y ……… :هي x , y العلاقة بين
ندعو العلاقة y = 0.1x معادلة خطيّة بمجهولين.

لاحظ:
y = 0.1x إنّ كلًا من الأزواج المرتبة (0,0) , (10,1), (20,2) , (30,3) ……… تحقّق المعادلة�

وندعوها حلولًا لهذه المعادلة.

''

''
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�أيّ من الزوجين (20,3) , (13,1.3) حلّ لهذه المعادلة.
مثّل �أزواج البيان (10,1) , (20,2) , (30,3) ف‍ي الم�ستوي الإحداثي الآتي , حيث:

محور الفوا�صل يمثّل الم�سافة المقطوعة, ومحور التراتيب يمثّل كميّة الوقود الم�ستهلكة. 
�صل النقاط الممثّلة لهذه الأزواج تح�صل على …………………………… يمرّ من ……………………………

ما المعادلة التي يمثّلها هذا الم�ستقيم؟…………………………….

 

تعلّم

�إذا كان m عدداً حقيقياً معلوماً, ف�إنّ حلول المعادلة y = m x تمثّل ف‍ي الم�ستوي الإحداثي بم�ستقيم مارّ من مبد�أ 
الإحداثيّات وندعو m ميل هذا الم�ستقيم.

تدريب
y = 3x + 2 .لتكن المعادلة 

) , (5 , 1) , (1- ,1-) لا تمثل حلًا للمعادلة. , )1
3
3  �أيّ الأزواج المرتبة (0 , 0) ,  1

 ار�سم ممثّل هذه المعادلة ف‍ي الم�ستوي الإحداثي. 2

x

y
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الحل

1
)-1 , -1()5 , 1(( , )1

3
3)0 , 0(

y = 3x + 2
+2 )-1(3 = -1

 2 + -3 = -1

-1 = -1

y = 3x + 2
2 + )1(3 = 5

2 + 3 = 5
5 = 5

y = 3x + 2

3 3 1
3

2= 





 +

2 + 1 = 3
3 = 3

y = 3x + 2
2 + )0(3 = 0

2 + 0 = 0
2 + ≠ 0

لا تمثّل حلًا للمعادلةتمثّل حلًا للمعادلةتمثّل حلًا للمعادلةتمثّل حلًا للمعادلة

2
yx

20

51

-1-1

xx

y

y

'

'
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تدريب
y = x .لتكن المعادلة

 �أيّ الأزواج المرتبة (0 , 0) , (3 , 3) , (2 , 1) , (1- , 1-) لا تمثّل حلًا للمعادلة. 1

 ار�سم ممثّل هذه المعادلة ف‍ي الم�ستوي الإحداثي. 2

تدريب
y = 0x+2 .لتكن المعادلة

 �أي الأزواج المرتبة (2 , 0) , (2 , 3) , (2 , 1) , (1- , 1-) لا تمثّل حلًا للمعادلة. 1

 ار�سم ممثّل هذه المعادلة ف‍ي الم�ستوي الإحداثي. 2
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تدريب
y = 4x - 5 .لتكن المعادلة

) , (9+ , 1-) تمثّل حلًا للمعادلة. , )5
4
0  �أي الأزواج المرتبة (5+ , 0) , (1- , 2) ,  1

 ار�سم ممثّل هذه المعادلة ف‍ي الم�ستوي الإحداثي. 2

تدريب
ار�سم الم�ستقيم الممثّل للمعادلة y = m x ويمرّ من النقطة )1,2(.

y = mx

2 = m(1)

2 = 1m

 2
1

 = m
 y = 2x :فت�صبح المعادلة

yx

00

21
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yx

42

تدريب
ار�سم الم�ستقيم الممثّل للمعادلة y = m x ويمرّ من النقطة )1,3(.
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تطبيق 
y = 2x لتكن المعادلة

 �أيّ الأزواج المرتبة )4 , 9+( , )3- , 6-( , )1 , 2( تمثّل حلًا للمعادلة. 1

 ار�سم ممثّل هذه المعادلة ف‍ي الم�ستوي الإحداثي. 2

تمرين
ار�سم الم�ستقيم الممثّل للمعادلة y = m x ويمرّ من النقطة )2 , 1(.
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اختبار وحدة العمليّات على الأعداد الن�سبيّة
أ ار�سم دائرة حول الإجابة ال�صحيحة فيما يلي: 	.

53 �إلى عدد ك�سري ي�صبح: 
9

 عند تحويل الك�سر  1

5 3
9

5 8
9

50 3
9

5 3
9

− هو:  18
63

 �أب�سط �صورة للعدد الن�سبيّ  2

−
6
21

−
2
7

−
8
7

+
2
7

− هي:  9
5

 القيمة المطلقة للك�سر  3

9
15

3
9

9
5

17
35

 :7 2
3

 النظير الجمعيّ للعدد الك�سريّ  4

−7 2
3

−2 7
3

−3 2
7

17 2
3

 �أوجد ناتج ما يلي: 	.ب

2  − × =
3
9
17
351  

5
7
5
7

6

5

















=

4  + − =
4
9
13
27

3  − + =
5
7
17
35

:	.ج �أوجد حلّ المعادلة التالية ف‍ي 
2
5

1
2

3+ = −x x
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طرائق العدالدر�س الأول
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

 طرائق العد..11
 المبد�أ الأ�سا�سي ف‍ي العد.22

تذكّر
تعرفت ف‍ي ال�سابق معنى العبارات الآتية: 

عدد الطرائق.■■
الأ�شياء التي يمكن القيام بها. ■■

المبد�أ الأ�سا�سي ف‍ي العد

�أمثلة
حديقة لها ثلاثة �أبواب:

ما هو عدد طرائق الدخول لها 3 طرائق■■

ما هو عدد طرائق الخروج منها 3 طرائق■■

�إذا فر�ضنا ت�سمية الأبواب A , B , C ويكون ■■

C أو� B أو� A والخروج من B الدخول من , C أو� Aأو� B والخروج من A الدخول من

الدخول من C والخروج من B �أو A �أو C )يمكن الخروج من الباب نف�سه( 

فيك���ون ع���دد طرائق الدخول والخروج �إذا كان الدخول من باب والخروج م���ن باب مع �أنه يمكن الخروج من الباب ■■
نف�سه 9 طرائق. 

C أو� A والخروج من B الدخول من , C أو� B والخروج من A الدخول من

الدخول من C والخروج من B �أو A )دون الخروج من الباب نف�سه( 

فيكون عدد طرائق الدخول والخروج �إذا كان الدخول من باب والخروج من باب �آخر 6 طرائق■■
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تعلّم

�إذا كان عدد طرائق القيام بعمل ما ي�ساوي )n( طريقة , ومن �أجل كل طريقة من هذه الطرائق: ■■
كان عدد طرائق القيام بعمل �آخر ي�ساوي )m( طريقة. ■■
ف�إن عدد طرائق القيام بالعملين معاً ي�ساوي )m × n( طريقة. ■■
ي�سمى ذلك بالمبد�أ الأ�سا�سي ف‍ي العد ويمكن تعميم هذا المبد�أ على �أكثر من عملين.■■

تدريبات
حلّ التمرين التالي:

لديك مجموعة الأرقام { 4 , 9 , 2} ونريد ت�شكيل عدد مكوّن من منزلتين:

الأعداد الممكنةالع�شرات الآحاد 

� �إمّا2 �أو 4 �أو 29

��إمّا2 �أو �4

9�� 

عدد الطرائق 
 3

عدد الطرائق  � عدد الطرائق  � 

تطبيق:
لديك مجموعة الأرقام }1 , 5 , 3 , 2{:
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 نريد تكوين عدد من منزلتين مع �إمكانيّة تكرار  1

الرّقم ف‍ي المنزلتين:
بكم طريقة يمكن اختيار الآحاد؟ �

بكم طريقة يمكن اختيار الع�شرات؟ �
بكم طريقة يمكن ت�شكيل العدد من منزلتين؟

� 

 نريد تكوين عدد من منزلتين دون تكرار الرّقم  2

نف�سه فيهما:
بكم طريقة يمكن اختيار الآحاد؟ �

بكم طريقة يمكن اختيار الع�شرات؟ �
بكم طريقة يمكن ت�شكيل العدد من منزلتين؟

� 

 نريد تكوين عدد من منزلتين وفردي: 3

ملاحظة العدد الفردي �آحاده يكون فرديا
بكم طريقة يمكن اختيار الآحاد؟ �

بكم طريقة يمكن اختيار الع�شرات؟ �
بكم طريقة يمكن ت�شكيل العدد من منزلتين؟

� 

 نريد تكوين عدد من ثلاث منازل مع �إمكانيّة  4

تكرار الرّقم ف‍ي المنازل:
بكم طريقة يمكن اختيار الآحاد؟ �

بكم طريقة يمكن اختيار الع�شرات؟ �
بكم طريقة يمكن اختيار المئات ؟ �
بكم طريقة يمكن ت�شكيل العدد؟ �

مخطط ال�شجرة
ه���ي كتابة ع���دد الطرائق ب�ش���كل مخطّط على ال�ش���كل 

الآتي:
لدين���ا الأرقام }3 ,4 , 7{ ونريد ت�ش���كيل جميع الأعداد 

المكوّنة من رقمين )�آحاد وع�شرات( دون تكرار.
عدد الطرائق = 6 طرائق

تطبيق
نناق�ش ت�شكيل �أعداد مكوّنة من رقمين مع �إمكانيّة التكرار: 

عدد الطرائق لتكوين العدد = 9 طرائق

3 7



3

4 7

74

3 4

743

3 7

3

4 7

74

3 4





165

التباديلالدر�س الثاني
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

التباديل..11

 ح�ساب عدد التباديل..22

تذكّر

تعرفت فال�سابق:

ح�ساب عدد الطرائق لكل فعل.■■

المبد�أ الأ�سا�سي ف‍ي العد لمعرفة عدد الطرائق الجزئية لكل اختيار.■■

وعدد الطرائق الكلية من ناتج �ضرب الاختيارات لجميع الطرائق. ■■

تمرين محلول 

�شارك �أحمد وزياد وخالد ف‍ي �سباق )m 100)جري, بكم طريقة يمكن ترتيب نتيجة ال�سباق ب�شرط �أن يكون لكلّ واحد
 منهم مرتبة مختلفة عن مرتبة الآخر؟ 

عدد طرائق فوز �أحد المت�سابقين ف‍ي المرتبة الأولى ي�ساوي )3( طرائق ح�سب المبد�أ الأ�سا�سيّ ف‍ي العدّ.■■

عدد طرائق فوز �أحد المت�سابقين ف‍ي المرتبة الثانية ي�ساوي )2( طرائق �■■

( طرائق �■■ عدد طرائق فوز �أحد المت�سابقين ف‍ي المرتبة الثالثة ي�ساوي )	

وح�سب المبد�أ الأ�سا�سيّ ف‍ي العدّ يكون عدد طرائق ترتيب نتيجة ال�سباق = 3 × 2 × 1 = 6. ■■
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وتكون الطرائق على ال�شكل التالي: 

النتيجةالمرتبة الثالثةالمرتبة الثانيةالمرتبة الأولى

, زياد زياد خالد�أحمد  , خالد �أحمد

, خالد خالدزياد�أحمد  , زياد �أحمد

, ……………زياد �أحمد خالد  , �أحمد خالد

, ……………�أحمد زياد خالد   …………… , خالد

, ……………خالد �أحمد زياد  …………… ,  ……………

, ……………�أحمد خالد زياد  …………… ,  ……………

ن�سمّي نتيجة )�أحمد , خالد , زياد( تبديلًا لثلاثة عنا�صر )مت�سابقين(.■■

�إنّ عدد التباديل للمت�سابقين الثلاثة ي�ساوي )6( تباديل. ■■

■■ )P3 = 3 × 2 × 1 = 6).P3 ن�سمّي العدد )6( عدد تباديل ل )3( مت�سابقين ويرمز له ب

وبالطريقة ذاتها يمكن �أن نوجد: ■■
P4 = 1 × 2 × 3 × 4 = 24

 P5 = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 

 P2 = ………… × 1 =
 P6 = ………… × ………… × 4 × 3 × 2 × 1 = 

تعلّم
�إذا قابلنا عنا�صر مجموعة بمواقع )مكانات( مختلفةدعونا هذا التقابل تبديلًا لعنا�صر هذه المجموعة.

ف‍ي التباديل يكون عدد المختارين ي�ساوي عدد الأماكن المطلوبة �أو المختارة. 
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تدريب 1
تقدّم للم�سابقة(3( مت�سابقين لوظيفة(مدير , نائب مدير , �سكرتير( ما هي عدد طرائق الاختيار ؟ 

الحل
عدد طرائق اختيار المدير = 3

 عدد طرائق اختيار النائب = 2 

 عدد اختيار �سكرتير = 1 

P3 = 3 × 2 × 1 = 6 طريقة. 

تدريب 2
لجن���ة النظافة مكوّنة من (4) �أع�ض���اء ما هي عدد الطرائق لاختيار المرات���ب )الأولى , الثانية , الثالثة , الرّابعة( ما هي 

عدد طرائق الاختيار؟ 

الحلّ

عدد طرائق اختيار المرتبة الأولى = 4

			   عدد طرائق اختيار المرتبة الثانية = 

			   عدد اختيار المرتبة الثالثة = 

			   عدد اختيار المرتبة الرّابعة = 

	 =  × 2 × 1	   ×	 P4 = طريقة. 

حلّ التمرين التالي
لديك الأرقام 6 , 5 , 4 , 2 �أوجد عدد الأعداد المكوّنة لكلّ منها من (4) منازل من هذه الأرقام غير تكرار. 
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التراتيبالدر�س الثالث
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

 التجربة الع�شوائية ومجموعة نواتجها..11
 الحدث ووقوع الحدث..22
 الاحتمال.33
 ح�ساب الاحتمال وقوع الحدث.44

تذكّر

تعلمت فيما �سبق التباديل بتطبيق المبد�أ الأ�سا�سي ف‍ي العد.■■

معرفة عدد الاختيارات وعدد الأماكن المطلوبة. ■■

تطبيق 
 غي���ث ومحمد وليث �أع�ض���اء منتجون ف‍ي جمعية خيريّة نريد �أن نختار منهم رئي�س���اً لهذه الجمعيّ���ة ونائباً للرّئي�س, بكم 

طريقة 
 يتمّ ذلك الاختيار؟ 

عدد طرائق اختيار رئي�س للجمعية = 3 طرائق من الأع�ضاء الثلاث ■■

عدد طرائق اختيار نائب للجمعية = 2 طريقة ■■

عدد طرائق اختيار الرّئي�س ونائبه = 3 × 2 = 6 ■■

 ف�إذا ر�سمنا المخطذط ف‍ي الجدول التالي: 

النتيجة نائب رئي�س الجمعيّة رئي�س الجمعيّة 

غياث , محمد محمد غياث 

غياث , ليث ليث غياث 
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النتيجة نائب رئي�س الجمعيّة رئي�س الجمعيّة 

, ……………غياث محمد   ……………

, ……………ليث محمد   ……………

, ……………محمد ليث   ……………

, ……………غياث ليث   ……………

قول النتيجة( غياث , محمد( ترتيبٌ ثنائيّ. ■■

ح الترتيب ال�سابق �أنّ غياث رئي�س للجمعيّة و محمد نائب للرّئي�س. ■■ يو�ضّ

عدد التراتيب ف‍ي الحالة ال�سابقة ي�ساوي (6) تراتيب. ■■

■■P  )3 , 2) = 3 × 2 = 6 :نرمز لهذا العدد بالرّمز

ويمكن تعميم ذلك: 

P(4 , 2) = 4 × 3 = 	   

P (6 , 3) = × 6 	  × 	  = 	

P (9 , 5) = 9 × 	  × 	  × 	  × 5 = 		

تتم عملية ال�ضرب ب�شكل متدرج من عدد عنا�صر المجموعة نزولًا �إلى عدد الأعداد الم�ضروبة طبقاً لعدد 
الاختيارات

تدريب 1

لجنة نظافة ف‍ي المدر�سة مكوّنة من 6 تلاميذ, بكم طريقة يمكن اختيار عريف ومعاون له؟ 

عدد الاختيارات 
المطلوبة 

عدد عنا�صر 
المجموعة



برنامج التعـلم الذاتي، الجبر، ال�صــف الثامن الأ�ســا�ســي170

الحلّ
ف‍ي التدريب ن�أخذ عدد العنا�صر ولي�س نوع العنا�صر

P (6 , 2) =  6 × 5 = 30 ((30 طريقة للاختيار)) 

تدريب 2 

 A = } 9 , 7 , 6 , 4 , 2{لدينا مجموعة الأعداد

بكم طريقة يمكن تكوين عدد م�ؤلف من ثلاثة منازل؟ 

الحلّ 

المئاتالع�شراتالآحاد

345

P (5 , 3) = 5 × 4 × 3 = 60 ((60 طريقة للاختيار)) ف‍ي حالة عدم التكرار.

المئاتالع�شراتالآحاد

555

عدد الطرائق = 5 × 5 × 5 = 125 ((125 طريقة للاختيار)) ف‍ي حالة التكرار.

تعلّم
التبدي����ل: �إذا قابلن���ا عنا�ص���ر مجموع���ة منتهي���ة بمواقع )مكان���ات( مختلفة , عدده���ا عدد عنا�ص���ر المجموعة 

نف�سهان�سمي هذا التقابل تبديلًا.
الترتي����ب: �إذا قابلن���ا جزءاً من عنا�ص���ر مجموعة منتهية بمواقع )مكانات( مختلفة , عددها عدد عنا�ص���ر هذا 

الجزءنف�سه ن�سمي هذا الجزء ترتيباً.

ف‍ي التدريب ن�أخذ عدد العنا�صر 
ولي�س نوع العنا�صر
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التجربة الع�شوائيةالدر�س االرابع
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه: 

 الفر�ص والاحتمالات..11
 االترجيح والتعادل..22
 ح�ساب احتمال حدث..33

تذكّر
لنتذكر معاً بع�ض المعلومات التي تعلمناها �سابقاً:

التجربة �إجراء ما نقوم منه يت�ضمن عدة اختيارات. ■■

مثل تجربة رمي قطعة نقود لها وجهان ))H , T((.)�شعار, كتابة(■■

تجربة رمي حجر نرد, تجربة رمي قطعتي نقود معاً, حجري نرد معاً الخ.■■

مثال
عند رمي قطعة نقود يمكن �أن يظهر �شعار H �أو كتابة T , ن�سمّي عمليّة رمي قطعة النقود بالتجربة الع�شوائيّة

S ={H , T} هي مجموعة نتائج التجربة.

تعلّم
التجرب���ة الع�ش���وائية:تجربة يمكنن���ا معرفة جمي���ع نتائجها قبل �إجرائه���ا, ولكن عن���د �إجرائها لا نعرف 

بال�ضبط �أي نتيجة تظهر. 

تدريب 1
�إلقاء حجر نرد هو تجربة ع�شوائيّة.

 S=  {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6{ مجموعة نتائج التجربة هي

لأنّ حجر النرد له �ستة �أوجه. 
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الحدث

تعلّم
التجربة الع�شوائية لها نتائج ت�سمى الحالات الممكنة.■■
�إذا �أخذن���ا م���ن تلك النتائج مجموعة جزئية منها, ت�س���مى المجموعة الجزئية بالحدث وت�س���مى نتائج الحدث ■■

بالحالات المواتية.

تدريب 1
ف‍ي تجربة رمي قطعة نقود: 

■■.A = {H{ حيث S هو ظهور �شعار هو مجموعة جزئيّة من A الحدث

■■.B = {T{ حيث S هو ظهور كتابة هو مجموعة جزئيّة من B الحدث

تدريب 2 
ف‍ي تجربة رمي حجر نرد: 

■■.A =  {1 , 2 ,3 ,4{ :هو ظهور عدد �أقلّ من 5 حيث A الحدث

■■.B = { 	 , 	 , 	{ هو ظهور عدد �أولّي حيث B الحدث

■■.C = { 	 , 	 , 	 { هو ظهور عدد زوجي حيث C الحدث

■■.D = { الحدث D هو ظهور عدد �أولّي وفرديّ حيث } 	 , 	

ملاحظة
عند ظهور �أحد عنا�صرالحدث المعبر عنه بالرمز ال�سابق عند ح�صول التجربة نقول ان الحدث قد وقع

تدريب 3
اكتب ثلاثة �أحداث من عنا�صر S الأوّل ي�ضمّ عن�صراً واحداً والثاني ي�ضمّ �أربعة عنا�صر والثالث ي�ضمّ خم�سة عنا�صر. 
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ح�ساب الاحتمالالدر�س الخام�س
عزيزي الطالب /عزيزتي الطالبة، هيا بنا نتعرف على مانريد �أن نتعلمه:

�سنتعلّم معاً ح�ساب الاحتمال ف‍ي تجربة ما.■■

ملاحظة
عند وقوع الحدث ف‍ي التجربة �أي ح�صلنا على �أحد عنا�صر الحدث.

تعلّم
�إذا كانت )S( هي مجموعة نواتج تجربة ع�شوائية, وكانت )S(مجموعة منتهية وجميع النواتج مت�ساوية الفر�ص 

)S( حدث من A ف‍ي الظهور �أي لايوجد عن�صر فر�صة ظهوره �أكثر من العن�صر الآخر وليكن)الحظ(

  = AA عدد عنا�صر
S عدد عنا�صر

ف�إن احتمال وقوع 

Ρ Α( ) ( )
( )

=
n
n
A

S
 P (A( يرمز له بـــ A احتمال وقوع

ملاحظة
 المجموعة المنتهية هي المجموعة التي يمكننا معرفة عدد عنا�صرها.

مثال 1
�صندوق يحتوي كرة حمراء وكرتين زرقاوين �سحبنا كرة منه والمطلوب:

 اح�سب احتمال الكرة الم�سحوبة حمراء:  1
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الحل
)S( هو عدد الكرات الكليّة ف‍ي ال�صندوق = 3

ن�سمّي A هو حدث الكرة الم�سحوبة حمراء فيكون احتمال A )عدد الكرات الحمراء = 1( 

Ρ Α( ) ( )
( )

= =
n
n
A

S

1
3

 اح�سب احتمال الكرة الم�سحوبة زرقاء: 2

الحل
ن�سمّي B هو حدث الكرة الم�سحوبة زرقاء فيكون احتمال B )عدد الكرات الزرقاء = 2(

Ρ( ) ( )
( )

B n
n
B

S
= =

2
3

مثال 1

دخل 8 �أ�شخا�ص للتبّرع بالدّم وكانت زمرهم الدّمويّة على ال�شكل التالي:

AOABزمرة الدّم 

215عدد الأ�شخا�ص 

�أُختير �شخ�ص
:A اح�سب احتمال �أن تكون زمرة دمه  1

:O اح�سب احتمال �أن تكون زمرة دمه  2

:AB اح�سب احتمال �أن تكون زمرة دمه  3

الحلّ
(S( هو عدد الأ�شخا�ص الكلي = 8

 نفر�ض H هو حدث زمرة الدّم A فيكون احتمال H )عدد الأ�شخا�ص = 2( 1

Ρ( ) ( )
( )

H n
n
H

S
= =

2
8
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 نفر�ض G هو حدث زمرة الدّم O فيكون احتمال H )عدد الأ�شخا�ص = 2( 2

Ρ( ) ( )
( )

G n
n
G

S
= =

1
8

 نفر�ض F هو حدث زمرة الدّم AB فيكون احتمال F )عدد الأ�شخا�ص = 2( 3

Ρ( ) ( )
( )

F n
n
F

S
= =

5
8

تدريب
�صندوق يحوي 9 بطاقات مرقمة من )1 حتى 9( �سحبنا بطاقة واحدة من ال�صندوق والمطلوب، اح�سب احتمال: 

 البطاقة الم�سحوبة تحمل عدداً زوجيّاً. 1

 البطاقة الم�سحوبة تحمل عدداً فرديّاً. 2

 البطاقة الم�سحوبة تحمل عدداً �أوليّاً. 3

ع���دد البطاق���ات الكليّ = 9, وعدد البطاقات الزوجيّة = 4, وعدد البطاق���ات الفرديّة = 5, وعدد البطاقات التي تحمل 
عدداً �أوليّاً = 4 

اختبار وحدة الاحتمال
أ لجنة بناء �سكني مكوّنة من 7 �أع�ضاء, بكم طريقة يمكن اختيار رئي�س ومعاون له لتلك اللجنة؟	.

 باقة ورود ت�ضمّ: 4 وردات حمراء, و 3 �صفراء, و 5 بي�ضاء ن�سحب وردة من تلك الباقة. 	.ب

  ما احتمال الح�صول على وردة بي�ضاء؟  1

 ما احتمال الح�صول على وردة حمراء �أو بي�ضاء؟ 2

 ما احتمال الح�صول على وردة لي�ست بي�ضاء؟ 2
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هذه الكـتب مُـخ�صـ�صـة لتـقـدّم مجاناً للأطفال وهي لي�سـت للبيع.

تُ�ساعد على التعـلّم الذّاتيّ ولكنّها لا تُغـني عن الكتاب المدر�سيّ.


